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Queridos estudiantes:

Ante un nuevo afo lectivo lleno de desafios y nuevas exigencias y
expectativas, queremos saludarlos, muy afectuosamente y desearles un feliz
y exitoso retorno a clases. Que este inicio esté lleno de alegrias, positivismo
y, sobre todo, salud.

Estamos seguros de que entienden cuanto les extrafiaron sus docentes
ante la inesperada noticia de suspension de clases en donde las escuelas
guedaron vacias, pero sus hogares se convirtieron en los nuevos escenarios
educativos, en aulas de clases acogedoras, con el privilegio de acercar la
escuela y la familia, y fue asi como terminamos el afio con aprendizaje y
ricas experiencias a la distancia.

El 2020 fue diferente, se vivieron meses dificiles, lejos fisicamente de sus
maestros, pero muy cercanos con el acceso a la enseflanza en linea, la
distancia fue una prioridad de la mayoria. Este aflo escolar, que inicia el
primero de marzo, continuamos con este reto de asumirlo a distancia, pero
fortalecidos con lo que era casi imposible la comunicacion entre docente,
estudiante y familia. El Ministerio de Educacién reconoce como prioridad el
resguardo a la salud y la vida para todos.

Ante este escenario, les brindaremos alternativas de continuidad educativa a
distancia mediante el acceso a plataformas educativas, mi portal educativo,
radio, television, con el proyecto: Conéctate con la Estrella” y materiales
de apoyo, digitales e impresos, como los cuadernos de trabajo para que el
estudiante pueda aprender en un clima pedagdgico favorable con entornos
seguros y condiciones basicas para la educacion.

Estos materiales tienen como finalidad facilitarle la educacién a distancia
o semipresencial con actividades en casa para cada grado. encaminadas
a desarrollar habilidades y competencias articuladas hacia el logro del
plan de accion desde cada centro educativo, contemplando los aspectos
fundamentales del curriculo priorizado.

Queridos estudiantes, para que pronto podamos tener un regreso
escalonado, progresivo y seguro a las aulas es importante crear espacios
para educarnos en las habilidades emocionales y que sigan los protocolos
de bioseguridad: lavado constante de manos, uso de la mascarilla, gel
alcoholado, distanciamiento social; entre otros.

Pronto volveremos a encontrarnos.

Vg Gorday de Villalobes

Ministra de Educaciéon
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LUNES MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES

8:00 - 10:00 |MATEMATICA| ESPANOL HISTORIA MATEMATICA| ESPANOL
10:00 - 10:30 R E CE S O
10:30 - 12:30 CivicA | GEOGRAFIA FiSICA | quimica HISTORIA

Factorizacion

« Concepto

 Casos : . . .

 Factor comin monomio, polinomio,
por agrupacion de término

Indicadores de logros:

- Identifica correctamente los casos de factorizacion, sus reglas y procedimientos.
« Resuelve con disposicion los casos de factorizacion.

A. Recuerda: o . .
La potenciacion y radicacion de expresiones algebraicas.

3 1 NZTX® =327 # {x"
=X =x}  —zxl=

Lot 2 B =By

= Sy‘%‘“ = 5y-"
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B. Para empezar:

El minimo comun mdltiplo (m.c.m) de dos 0 mas numeros es el multiplo mas pequefio
que esos numeros tienen en comun y el maximo comun divisor (M.C.D.) de dos 0 mas
numeros es el numero mas grande por el que se pueden dividir dichos numeros.

Asi el m.cm. de 6y 15 es 30, porque los multiplos de 6 son 6; 12; 18; 24; 30 --- y de 15 son
15; 30; 45 --- Entonces 30 es el multiplo mas pequefio de ambos nimeros, o sea el m.c.m.

Mientras que el M.C.D. de 12g 18 es 6, porque al 12 lo divide el 2; 3, 4; 6 y 12. En tanto
al 18 lo divide el 2; 3; 6; 9 y 18. Tanto al 12 como al 18 lo dividen el 2; 3y 6. Siendo el
6 el maximo comun divisor.

C. Considera lo siguiente:

Factorizacién: es una técnica que consiste en la descomposicion de una expresion
matematica en forma de multiplicacion. Existen distintos métodos de factorizacion
dependiendo de los objetos matematicos estudiados, el objetivo es simplificar la
expresion o reescribirla en términos de bloques fundamentales que reciben el nombre
de factores o cantidades que se multiplican.

Casos de factorizacion: Los casos de factorizacion que estudiaremos seran; Factor
comun monomio, factor comun polinomio y factor comun por agrupacion de términos.

FACTOR COMUN MONOMIO 3 _ _
Se presenta cuando todos los términos de una expresion algebraica contienen un
monomio como factor comun.

Ejemplo No. 1:

Polinomio: 3x + 12

1. Se calcula el a) El Maximo Comun Divisor MCD (3,12) =3

e, (MC[?).de los coeficientes El factor

los términos del | MUMErCOs. comun es

binomio. b) La variable que esta en todos los | No se repite 3
términos. ninguna variable

2. Se divide cada término del binomio entre el factor comun

ES S 2,
3 EN

3. Se escribe la multiplicacion del factor comun y la suma de los resultados de las divisiones
del paso 2.

3(x+4)

14 MINISTERIO DE EDUCACION
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1. Se calcula el
factor comun de
los términos del
polinomio.

a) El Maximo Comun Divisor
(MCD) de los coeficientes
nuUMEricos.

MCD (10, 15, 20) =5

b)La variable que esta en todos
los términos, con el menor
exponente que aparece.

La a esta en todos los
términos. Su menor
exponente es 2.
Factor comun de las
letras es a2

El factor
comun es
5a?

2. Se divide cada término del polinomio entre el factor comun.

108 _
5a?

2a

ab_ gy,
~az.

20a%c _
5a?

4ac

del paso 2.

3. Se escribe la multiplicacion del factor comun y la suma de los resultados de las divisiones

5a? (2a-3b+4a%c)

FACTOR COMUN POLINOMIO ' .
El factor comun es un polinomio de dos o mas términos dentro de un paréntesis.

Ejemplo:

Polinomio: x(a+1)-t(a+1)+5(a+1)

1. Se identifica el factor comdn polinomio.

2. Se divide cada término del binomio entre el factor comun.

=X

Xa+l)
Tl

=t

Ta+l)
el

del paso 2.

3. Se escribe la multiplicacién del factor comdn y la suma de los resultados de las divisiones

(a+1) (x-t+5)

MINISTERIO DE EDUCACION
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FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS .
Se aplica cuando no todos los términos de un polinomio tienen factor comun. Consiste
en agrupar los términos que si tengan factor comun.

Ejemplo:

Polinomio: 2xy+xz-6y-3z

1. Se agrupan los términos del polinomio que tengan factor comun.

2Xy+xz-6y-3z
(2xy-6y)+(xz-32)

2. Se factoriza, por el método de factor comin cada paréntesis.

2xy-6y xz-3z
2y(x-3) z(x-3)
1. Se factoriza nuevamente por el método de factor comdn polinomio.
2y(x-3)+z(x-3)
(x-3)(2y+2)

D. Manos a la obra.
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

1) Mencione los casos de factorizacion estudiados:

a)

b)

16 MINISTERIO DE EDUCACION
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2) Completa la siguiente tabla utilizando el procedimiento de factor comin monomio:

a) bxy+4x

MCD de los coeficientes numéricos Variable comun

Factorizacion completa del polinomio

b) 4xyz+10xy-8xz

MCD de los coeficientes numéricos Variable comun

Factorizacion completa del polinomio

) 25x°y*-35x%y3-10x3y3

MCD de los coeficientes numéricos Variable comun

MINISTERIO DE EDUCACION 17
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Factorizacion completa del polinomio

3) Completa la siguiente tabla utilizando el procedimiento de factor comun polinomio.

a) 2x(x+1)+2y(x+1)

Factor comun Factorizacion completa del polinomio

b) 6x2 (L+y)-12x3 (L+y)

Factor comun Factorizacion completa del polinomio

w

) 9y(5+4x)>+18y? (5+4x)

Factor comun Factorizacion completa del polinomio

18 MINISTERIO DE EDUCACION
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4) Completa la siguiente tabla utilizando el procedimiento de factor comun por
agrupacion de términos.

a) abc-bc+amn-mn

Agrupacién de términos | Factorizacion completa del polinomio

b) 4ab+5-b-20a

Agrupacién de términos | Factorizacion completa del polinomio

c) 15a+5-9ab?-3b?

Agrupacion de términos | Factorizacion completa del polinomio

MINISTERIO DE EDUCACION 19
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E. Lo que aprendi
Taller No. 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

1. Identifica y factoriza cada polinomio por el método de factor comun monomio
y polinomio.

a) 3m+6= Factor comun:

b) 14m?n+7mn-21m3n= Factor comun:

€) m*n?p3-m3n3p°>-menp*= Factor comun:

d) (a+b)+3x(a+b)= Factor comun:

20 MINISTERIO DE EDUCACION
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e) a(2x+1)+2(2x+1)-b(2x+1)= Factor comun:
f) 5x(3+6y)-10x(3+6y)= Factor comun:
Taller No. 2
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

1. Factoriza cada polinomio por el método de agrupacion de términos.

a) 3x?+9ax?-x-3a=

b) 3y*+6y+2+y?=

c) 4a3x+3bm-4a’b-3amx=

d) 2a’x+15by-5a%y-6bx=

MINISTERIO DE EDUCACION 21
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F. Evaluacion.

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Factor comun: monomio y polinomio
Fecha:

Actividad: Taller No. 1

Puntaje total: 35 puntos

Criterio

Puntaje

3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

en cada problema.

2. Identifica el caso de factorizaciéon a utilizar

3. Calcula el factor comin monomio de
los diferentes términos de la expresion
algebraica.

factor comdn monomio.

4. Realiza la division de los términos entre el

5. Calcula el factor comun polinomio de
los diferentes términos de la expresion
algebraica .

factor comdn polinomio.

6. Realiza la division de los términos entre el

7. Expresa correctamente los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION

22 MINISTERIO DE EDUCACION
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INSTRUMENTO DE EVALUACIéN
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Tema: Factor comun: por agrupacion de términos

Fecha: Puntaje total: 25 puntos
Actividad: Taller No. 2

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Agrupa en paréntesis los términos que
tengan algun factor en comun.

3. Calcula el factor en comin monomio en
cada paréntesis y realiza la division de los
términos entre el factor comun.

4. Extrae el factor comun polinomio de la
nueva expresion y realiza la division de
los términos entre el factor comun.

5. Expresa correctamente los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION

MINISTERIO DE EDUCACION 23
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Factorizacion

Tema 2 Trinomio

 Cuadrado perfecto
 De la forma x?+bx+c=0

Indicadores de logros:

- Identifica correctamente los casos de factorizacion, sus reglas y procedimientos.
« Resuelve con disposicion los casos de factorizacion.

A. Recuerda:

La radicacion de expresiones algebraicas.

1. 952 = 9 /b2 = 3b% = 3b 2. J225%% = 225 x \/x* = 157 = 15x2

B. Para empezar:

Resuelve las siguientes multiplicaciones de monomios:

1. (3x%)(4y?H)=

2. (5a%)(4a%b)=

24 MINISTERIO DE EDUCACION
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C. Considera lo siguiente
Lee y analiza contenido que se te presentara a continuacion

Casos de factorizacion: Los casos de factorizacidon que estudiaremos seran; Trinomio
cuadrado perfecto y de la forma x> + bx+ ¢ =0

TRINOMIO CUADRADO PERFECTO

Es el trinomio donde los términos estan organizados en forma ascendente o
descendente. Tanto el primero como el tercer término deben ser positivos. Asi mismo,
€sos d)os términos deben ser cuadrados perfectos (es decir, deben tener raiz cuadrada
exacta).

Pasos Ejemplos
Polinomio 25 +9y% + 30y —24ab® + 4a* + 36b*
1. Se ordenan los términos del 9y? + 30y + 25 4a’ — 24ab? + 36b*
trinomio en forma
descendente respecto a una |

variable

2. Se verifica que el trinomio sea
cuadrado perfecto, es decir,
que cumpla lo siguiente:

a) El primer y tercer término fgi*’i =30y V25%=5 f.gk'? [36h*
tienen raiz cuadrada exacta. =2a |=6b?

b) El segundo término es igual 2(3y)(5) = 30y 2(2a)(6b?) = 24ab?
a dos veces el producto de
las raices obtenidas.

3. Se escribe el cuadrado de la 9y? + 30y + 25 = 4a* — 24ab® + 36b*
suma o diferencia de las raices
del primer y tercer término. (3y +5) (2a — 6b%)?

TRINOMIO DE LA FORMA X?+BX+C=0

El trinomio debe estar organizado en forma descendente. El coeficiente del primer
téermino debe ser uno (1). El grado (exponente) del primer término debe ser el doble
del grado (exponente) del segundo término.

MINISTERIO DE EDUCACION 25
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Ejemplo No. 1:

Pasos x2-2x-15

Se extrae la raiz del primer término V(X2 )=x

Se abren dos paréntesis y se coloca en cada uno de ellos la raiz
obtenida del primer término del trinomio. (x ) (x )

En el primer paréntesis, se escribe el signo del segundo término (}’i ) (x &
del trinomio. — — /’

En el segundo, se escribe el signo que resulta de multiplicar los signos
del segundo y del tercer término del trinomio.

Si los dos signos escritos en el paso anterior son:
5*3=15
Iguales: se buscan dos nimeros cuyo producto sea igual al tercer -5+3=-2
término y su suma sea el segundo.
La factorizacién de
. ’ 2

Diferentes: se buscan dos numeros cuyo producto sea el tercer x*-2x-15
término y su resta sea igual al segundo término. El nimero mayor se es (x-5)(x+3)
escribe en el primer paréntesis y el menor en el segundo.

26 MINISTERIO DE EDUCACION
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D. Manos a la obra

Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

I. Identifica si los siguientes ejercicios son trinomios cuadrados perfectos o trinomio
de la forma x?+bx+c=0. Coloca un gancho en una de las dos opciones dependiendo.

Trinomio cuadrado Trinomio de la forma

Ejercicio perfecto x? + bx +c=0

a. 16m?+40m+25=

b. x?-5x+4=

C. X2-6xy+9y?=

d. x>+6x+8=

e. 100+120y3+36y°=

f. y>-7y-8=

MINISTERIO DE EDUCACION 27
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E. Lo que aprendi
Taller No. 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Utilizando el contenido estudiado, factorice las siguientes expresiones algebraicas.
Utilizando el procedimiento para trinomio cuadrado perfecto.

a.49s%-14s+1=

b. n?-8n+16=
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c. m2-24mn+144n?=

d. 9b%-30a? b+25a*=

MINISTERIO DE EDUCACION 29
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Taller No. 2

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Utilizando el contenido estudiado, factorice las siguientes expresiones algebraicas.
Utilizando el procedimiento para trinomio de la forma x? + bx + c.

a. x2-7x-18= b. x2-6x-27= C. x*-9x2+18=

Globo: Globo: Globo:

908

(x2+9)(x?-3)
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Trinomio cuadrado perfecto
Fecha: Puntaje total: 20 puntos

Actividad: Taller No. 1

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Calcula la raiz cuadrada del primer y tercer
término.

3. Comprueba que el segundo término se
obtiene al multiplicar dos veces la raiz
cuadrada del primer término, por la raiz
cuadrada del tercer término.

4. Eleva el primer y tercer término todo al
cuadrado.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Trinomio de la forma x?+bx+c
Fecha: Puntaje total: 25 puntos

Actividad: Taller No. 2

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Extrae la raiz del primer término y coloca
la raiz cuadrada como primer término de
cada paréntesis.

3. Identifica los signos de cada paréntesis.

4. Calcula dos nimeros que multiplicados
se obtenga el tercer término y sumado o
restado el segundo término.

5. Identificacion de los globos posterior a la
factorizacion completa.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Factorizacion

Trinomio

e De la forma ax?+bx+c=0

Indicadores de logro:

« Resuelve con disposicion los casos de factorizacion.

A. Recuerda

Las multiplicaciones de monomios.

(-4a%)(5b?)=-20a%b? (-2x3)(-16x3y)=32x%y

B. Para empezar

Factorice las siguientes expresiones algebraicas

a. p?-3p-4= b. x?+14x+49=

MINISTERIO DE EDUCACION 33
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C. Considera lo siguiente

TRINOMIO DE LA FORMA ax?+bx+c

Un trinomio de la forma ax?+bx+c con a=0 y a#1 es un trinomio que tiene una Unica

variable, es de grado dos.

Ejemplo:

Trinomio de la forma

ax’+bx+c
Pasos. 5x + 6x2- 4
Si es necesario, se ordena el 6x2 + Sx - 4
trinomio en forma descendente. A
6x%>+ 5x - 4

Se buscan dos factores del primer
y tercer termino, tales que, la
suma de los productos cruzados
sea igual al segundo termino del
trinomio.

factores de 6x? 3x 4
2x><-1 factores de -4

(Bx)(-1)+(2x)(4)=-3x+8x=5x
Producto cruzado Segundo término

Se escribe la factorizaciéon del
trinomio con los cuatro términos
encontrados en el paso anterior,
como se muestra a la derecha.

6x2+ 5x -4
3x 4
2X -1

La factorizacién de 6x? + 5x -4 es (3x + 4)(2x -1)
Se coloca el 3x y 2x como primer término en ambos
paréntesis.

34 MINISTERIO DE EDUCACION
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Nombre:

Actividad

Grado:

TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

L. Identifique en la columna de la derecha la respuesta que hace correcta la factorizacion
del ejercicio de la columna de la izquierda y coloque la letra que acompana a la

expresion algebraica.

N. 3m?+11m+6 (3y+8)(3y-1)

0. 4a%+6a-10 (2a+3)(3a-2)

M. 9y?+21y-8 (m+3)(3m+2)

A. 6a’+5a-6 (2a+5)(2a-2)
Calculos:

N. 3m2+11m+6

0. 4a?+6a-10

M. 9y?+21y-8

A. 6a’+5a-6

MINISTERIO DE EDUCACION 35
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E. Lo que aprendi
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Utilizando el contenido estudiado, factorice las siguientes expresiones algebraicas.

a) 13y2-7y-6=

b) 36x*-18x*-18=

C) 4x?-2x-20=

d) 3m?+8m+5=
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F. Evaluacion
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Trinomio de la forma ax?+bx+c
Fecha: Puntaje total: 30 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Descompone los factores del primer y
tercer término con su respectivo signo.

3. Realiza el producto cruzado.

4. Realiza la adicion o sustraccion de los
productos cruzados para obtener el
segundo término.

5. Coloca los factores en su lugar respectivo
en los paréntesis.

6. Expresa correctamente los resultados

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Factorizacion

« Diferencia de cuadrados perfecto

« Suma o diferencia de cubos

Indicadores de logro:

- Identifica correctamente los casos de factorizacion, sus reglas y procedimientos.
« Resuelve con disposicion los casos de factorizacion.

A. Recuerda.

La potenciacion de expresiones algebraicas

Existe una propiedad que nos dice que (2x3)?=22#x>?=4x°®

Cuando la x no tiene exponente el exponente es 1y se multiplicaria el exponente fuera
del Paréntesm por 1.

(3x)°=33x3=9x

B. Para empezar:

Repasemos . .
La radicacion de expresiones algebraicas.

La propiedad de las raices Yam=a".
Cuando Vi no tiene indica el indice es 2.
. 6
xe=x" =x3 2 6+ 2=3
6
0

C. Considera lo siguiente
Lee y analiza contenido que se te presentara a continuacion.

Los casos de factorizacion que estudiaremos en este tema seran; diferencia de
cuadrados perfectos y la suma o diferencia de cubos perfectos.

DIFERENCIA DE CUADRADOS PERFECTOS

La diferencia de cuadrados perfectos es el binomio formado por dos términos al que
siempre se le pueden obtener raices cuadradas exactas y la operacion entre los términos
debe ser sustraccion. La diferencia de cuadrados perfectos es igual al producto de la
suma por la diferencia de sus bases.
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Ejemplo de la diferencia de cuadrados perfectos es:
x2-y?=(x+y)(x-y)

Observamos que en x?-y? los dos términos poseen raices cuadradas exactas; la raiz de
x* es x; laraiz de y? esy; entre x*, y? el signo en medio es -, si el signo en medio de
los dos términos fuera + ya no seria una diferencia de cuadrados perfectos.

Estudiemos tres casos donde no se cumple con la diferencia de cuadrados perfectos.

1) x*+ y? los dos términos tienen raices cuadradas exactas pero la operacion en
medio de los dos términos es +, por lo tanto no es una diferencia de cuadrados
perfectos.

2) x>-15 observamos que x° tiene raiz cuadrada exacta y es x, la operacion en
medio de los dos terminos es - pero el segundo término es 15 no tiene raiz
cualglrada exacta, por consiguiente tampoco es una diferencia de cuadrados
perfectos.

3) x>-49 el primer término x° no tiene raiz .cuadrzifja exacta, si aplicamos las
propiedades de las raices que dice lo siguiente Vx>=x> =al realizar la division
de 3 no es exacta por lo tanto x° no tiene raiz exacta y por consiguiente este
ejemplo no puede ser una diferencia de cuadrados pertectos.

Estudiemos los siguientes ejemplos paso a paso para comprender mejor el tema.

Ejemplo N° 1
x2-9

Pasos x2-9
Se extrae la raiz cuadrada de ambos términos. VX2 = x V9=3
Se colocan dos paréntesis. ( ) ( )
Se colocan las raices cuadradas obtenidas. (x 3) (x 3)
En el primer paréntesis en medio de los dos
términos se coloca el signo + y en el segundo se (x+ 3) (x-3)
coloca e el signo -.
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Ejemplo N° 2
4x°-16y*

Pasos 4x°-16y*
Se extrae la raiz cuadrada de ambos términos. Vaxs = 2x3 V16y* = 4y’
Se colocan dos paréntesis. ( ) ( )
Se colocan las raices cuadradas obtenidas. (2x3 42)(2x3 4y?)
En el primer paréntesis en medio de los dos
términos se coloca el signo + y en el segundo se (23 + 4yH)(2x3- 4y?)
coloca e el signo -.

SUMA Y DIFERENCIA DE CUBOS PERFECTOS . N

Se aplica solamente en binomios, donde el primer término es positivo (el segundo
término puede ser positivo o negativo). Se reconoce porque los coeficientes de los
términos son numeros cubos perfectos (es decir nUmeros que tienen raiz cubica exacta,
como 1, 8, 27, 64 etc.) y los exponentes de las letras son multiplos de tres (3, 6, 9, etc.).

Ejemplo:
a*+b3=(a+b)(a*-ab+b?)
a*-b3=(a-b)(a?+ab+b?)
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Ejemplo N° 1

Pasos
27x3+125
Se observa que el prjmeré/ segundo término son | 27)3 = 3x 125=5
cubos perfectos, quiere decir que tienen raices
cubicas.
Ahora colocamos dos paréntesis en el primero | (3y 4 5) )
colocamos las raices cubicas de los dos terminos
como en este caso se trata de una suma de cubos
el primer paréntesis llevar signo +. Cuando el
signo en la operacion es negativa el signo del
primer paréntesis debe ser negativo.
En el segundo paréntesis colocaremos (3)2=9x2

El cuadrado de la raiz cUbica del primer término.

Menos la raiz cibica del primer término por la raiz
cubica del segundo término.

-(3%)(5)=-15x

Mas el cuadrado de la raiz cibica del segundo
término.

(5)°=25

Se coloca el primer paréntesis que esta en el
paso ZC?/ en el segundo pareéntesis se colocan lo
o

(3x+5)( 9x?-15x+25)

calculado en los tres ultimos pasos.
Pasos Ejemplo N° 2
8x6 - 216y°
Se observa que el primer y segundo término son
cubos perfectos quiere c;/ecir que tienen raices | V8x¢ = 2@ 216y°=6y?

cubicas.

Ahora colocamos dos paréntesis en el primero
colocamos las raices cubicas de los dos términos,
como este caso se trata de una diferencia de
cubos el primer paréntesis debe llevar el signo -
en el medio.

(2% - 6Y*)( )

En el segundo paréntesis colocaremos
El cuadrado de la raiz cdbica del primer término

(2x?)? = 4x*
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Més la raiz cdbica del primer término por la raiz | + (2X°)(6y*)=12x*y*
cubica del sequndo término primer paréntesis
debe ser negativo.

Mas el cuadrado de la raiz cubica del segundo | (6y3)2=36y*
término.

Se coloca el primer paréntesis que esta en el (2x2-6y3)( 4x*+12x%y3+36Y°)
paso 23/ en el segundo paréntesis se colocan lo
calculado en los tres ultimos pasos.

D. Manos a la obra
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

1) Identifique cual de las siguientes expresiones algebraicas cumple con la diferencia
de cuadrados perfectos. Coloque en el recuadro de la derecha si cumple con la regla
o no cumple con la regla.

Ejercicio Cumple con | No cumple
la regla con la regla

a) x*- 20

b) y*- 25

) 4x% + 81

d)y’- 16

2) Identifique los diferentes casos de factorizacion, que se aplicarian en las expresiones
algebraicas en el cuadro.

Ejercicio Nombre de la factorizacion

1) x*-9

2) % + 27

3) xb-y*
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E. Lo que aprendi
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Utilizando el contenido estudiado, factorice las siguientes expresiones algebraicas.

a) x®- 81=

b) 4x* - 16y°=
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) 100 - 25m?*=

d) 8x12- y3=

e) 27x** - 216y*?=
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F. Evaluacion
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Diferencia de cuadrados perfecto — Suma o diferencia de cubos
Fecha: Puntaje total: 30 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los céalculos de forma ordenada.

2. Extrae la raiz cuadrada de los términos.

3. Coloca la multiplicacién de la suma de
estas raices cuadradas por la diferencia de
dichas raices.

4. Extrae la raiz cubica de los términos.

5. Eleva al cuadrado el primer y segundo
término y realiza la multiplicacion del
primero por el segundo término.

6. Expresa correctamente los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Factorizacion

« Cuadrinomio cubo perfecto

- Identifica correctamente los casos de factorizacion, sus reglas y procedimientos.
« Resuelve con disposicion los casos de factorizacion.

A. Recuerda

Ley de los signos para la adicion y sustraccion:
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Ley Descripcion Ejemplo
Signos iguales se suman
y €l resultado mantiene |+ y+ +5+6=+11
el mismo signo que se |- y- -9-1=-10
repite.
Signos distintos se restan
y se coloca el signo que | * Y- +3-8=-5
posee el niUmero mayor. |-y+ -9+12=+3
Ley de los signos para la multiplicacion y division
Ley Descripcion Ejemplo
Signos iguales el . .
resultado siempre sera [+ "+ =+ +5"+2=+10
positivo. - *o=t -3*.2=46
+ ++ =+ +14++2=+7
- o=+ -21+-7=+3
e e
gatvo. | - - 9% +6=-54
+ +- =- +30+-10=-3
- TH=- - 35++5=-7
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B. Para empezar

Repasemos:
1. La propiedad de las potencias.

(2x3)2=22 » x32=4x6
(5x)?=5%*x2=25x*

Cuando la letra no tiene exponente el exponente es 1
2. La propiedad de las raices Yam=ar

Cuando VTI no tiene indica el indice es 2

Ejemplos:
NG =X%=X3 36 =X%=x2 %/X_gzx%zxg
6 6 9
2 3 3
6+2=3 6+3=2 9+3=3
6 6 6
0 0 0

C. Consideremos lo siguiente: lee y analiza el contenido que se te presentara
a continuacion.

CUADRINOMIO CUBO PERFECTO

Es cuando un polinomio esta formado por cuatro términos, se identifica cuando él
ultimo y el primer término son cubos perfectos, el segundo término es tres veces el
cuadrado del primer cubo perfecto por el segundo cubo perfecto, y el tercer término
es tres veces el primer cubo perfecto por el cuadrado del segundo cubo perfecto.

Ejemplos:

27x3-27x%2+9x-1

\27x3=3x IT=-1
3(3x)%(-1) 3(3x)(-1)?
-3(9x?) 9x(1)
-27x%? O9x
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El cuadrinomio se factoriza de la siguiente forma, el cubo del primer término y el cubo
del cuarto término todo al cubo. (3x-1)° o
Para comprobar si es un cuadrinomio cubo perfecto se debe corroborar lo siguiente.

Pasos Ejemplo N° 1
8x3+36x%+54x+27
Se debe comprobar que el primery cuarto término | 8x° ------- V8%%=2x

sean cubos perfectos.

El segundo término debe ser 3 veces el cuadrado | 3(2y)2(3)=9(4x?)
de la raiz cubica del primer término, por la raiz =(36x2
cubica del cuarto término.

El tercer término debe ser 3 veces la raiz cubica 3%2x)(3)2=6x(9)
del primer término por el cuadrado de la raiz | =54x
cUbica del cuarto término.

. . 3
Si se cumplen todos los pasos anteriores entonces (2x+3)

es un cuadrinomio cubo perfecto y se expresa
en un paréntesis las raices cubicas del primer y
cuarto término todo al cubo.

Si no cumple con estos pasos entonces no es
cuadrinomio cubo perfecto.
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Pasos Ejemplo N°2
216x°+216x%+72x? y?+8y3

3
Se debe comprobar que el primery cuarto término | 126X° -===--- N126x°=6x
sean cubos perfectos.

El segundo término debe ser 3 veces el cuadrado 3(6x%)%(2y) =6y(36x")
de la raiz cubica del primer término, por la raiz | ~ h
cUbica del cuarto término. =216x%y

El tercer término debe ser 3 veces la raiz cubica 3(76X2%(%Y)2=18X2(4y2)
del primer término por el cuadrado de la raiz | =72X%y
cubica del cuarto término.

Si se cumplen todos los pasos anteriores entonces (6x2+2y)?
es un cuadrinomio cubo perfecto y se expresa
en un paréntesis las raices cubicas del primer y
cuarto término todo al cubo.
Si no cumple con estos pasos entonces no es
cuadrinomio cubo perfecto.
Si todos los términos del cuadrinomio son
ositivos, el signo que separa los dos términos en
a expresion factorizada es positivo y para que ese
signo sea negativo el segundo y el cuarto termino
del cuadrinomio deben ser negativo.

D. Manos a la obra
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

1) Enuncie la regla para factorizar el cuadrinomio cubo perfecto:
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2) Identifique cuales de los siguientes ejercicios son cuadrinomios cubos perfectos y
cuales no los son. Coloque en el recuadro de la derecha la seleccion correcta.

Ejercicio Cumple con | No cumple
la regla con laregla

a) x>-12x2+48x-64

b) 2x8-15x12+75x6+125

c) 125x°-525x°+735x3-343

E. Lo que aprendimos: aplica lo aprendido en el siguiente taller.
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Aplique la regla del cuadrinomio cubo perfecto. Debe realizar los procedimientos de
comprobacion del primero, segundo, tercer y cuarto término.

a) y3+21y?+147y+343=

b) 125x°+450x°+540x3+216=
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C) x¥-6x'8y3+12x%y°c-8y?=

d) 27x3-108x°+144x-64=
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Cuadrinomio cubo perfecto
Fecha:

Actividad: Taller

Puntaje total: 25 puntos

Criterio Puntaje

1 2 3 4

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Comprueba que el primer y cuarto término
son cubos perfectos.

3. Verifica que el segundo término es tres
veces el cuadrado de la raiz cubica del
primer término, por la raiz cubica del
cuarto término.

4. Demuestra que el tercer término es tres
veces la raiz cubica del primer término por
el cuadrado de la raiz cubica del cuarto
término.

5. Expresa correctamente los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Maximo Comun Divisor (MCD) y

Minimo Comun Multiplo (mcm)
Concepto

Indicador de logros:

» Determina el MCD y el mcm de expresiones algebraicas.

A. Recuerda

Como calcular el MCD de los niumeros.

En el calculo del MCM solo se usan los niumeros primos siguientes: 2 -3 -5 -7.

Calcular Maximo Comun Divisor (MCD) de 84 — 42 84 42
Se coloca los nUmeros de la siguiente forma

Se observa si ambos son pares, en este caso 84 y 42 son nimeros pares, se debe | 84 42 2
dividir ambos entre el mismo nimero, como ambos son pares se dividira entre |42 21
2. Sedivide 84 + 2 =42 42 +2=21

Observamos que ahora los nimeros son 42y 21, 42 es un nUmero par, pero 21
no lo es, por lo tanto, no se pueden dividir ambos entre 2. 84 42 | 2
Analicemos si ambos se pueden dividir entre3, sumemos los digitos de 21 que |42 21 | 3
son 1y 2, 1+2=3, 3 es divisible entre 3, 42 sus digitos son 4 y 2 sumandolos |14 7
4+2=6, 6 es divisible entre 3, por lo tanto, dividimos entre 3.
42 +3=14 21 +3=7

Analicemos si 14 y 7 son divisibles entre5, el criterio de divisibilidad nos dice

que solo seran divisibles entre 5 los nimeros cuyo Ultimo digito sea 0-5.14|84 42 | 2
su Gltimo digito es 4 y 7 su Unico digito es 7, como no terminanen500nose|42 21 | 3
pueden dividir entre 5. 14 7 7
Estudiemos si son divisibles entre 7, dividiendo entre 7 si el resultado de la |2 1
divisién es exacto entonces dividimos ambos entre 7.

14 +7=2 7+7=1

Ahora los nimeros son 2 y 1, no existe ningin nimero que divida a2y a 1 al | 2x3x7
mismo tiempo por lo tanto se llegaria hasta aqui y ahora se multiplicarian los | 2x3=6
nUmeros de la tercera columna. 6x7=42
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B. Para empezar

Repasemos como calcular el m.c.m. de los nimeros.

30 45
Calcular el m.c.m. de 30 - 45
Se observa si en los nimeros alguno es par. Si hay un nimero parse |30 45 | 2
empieza dividiendo el nimero que lo permite entre 2. 15 45
Se divide 30 + 2 =15 y 45 permanece igual porque 2 no divide en
cantidad exacta a 45.
Observamos que ahora los nimeros son 15 y 45 ninguno de ellos es
par por lo tanto no se pueden dividir entre 2.
Se analiza si son divisibles entre 3. Para ello sumamos los digitos de 30 45 | 2
cada numero, ejemplo 15 sus digitos son 1Y 5, los sumamos 1+5=6, |15 45 | 3
6 es divisible entre 3. Ahora hagdmoslo con 45 sus digitos son 4y 5 3 15
los sumamos 4+5=9, nueve es divisible entre 3, por lo tanto, podemos
dividir 15 y 45 entre 3,
Dividimos 15 + 3=5 45 +3=15
Ahora los nimeros son 3y 15 y ya sabemos que 3 es divisibleentre3 (30 45 | 2
y en el paso anterior comprobamos que 15 es divisible entre 3, porlo (15 45 | 3
tanto, sequimos dividiendo entre 3. 3 15 | 3
Dividimos 3 + 3=1 15+3=5 1 5
Observamos que ya obteneos el nimero 1 en una de las columnas, 30 45 | 2
quiere decir que ya ese nimero no lo dividiremos mas, ya quedara 15 45 | 3
asi, el nimero 5 ya no es divisible entre 3, entonces analizaremos si es |3 15 3
divisible entre 5y vemos que si, por lo tanto, dividiremos entre 5. % i 5
Hemos llegado al nimero 1 en ambas columnas por lo tanto hemos |2 x 3 x 3
terminado los factores o numeros en la tercera columna. Que luego 2x3=6
procedemos a multiplicar para determinar el mcm. 6 x3=18

18 x5 =90

El mcm de 15 y 45 es
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C. Considera lo siguiente

Recuerda clue una expresion algebraica es aquella que estan formadas por términos
(4x?) el cual tiene los siguientes elementos.

Coeficiente: Es el factor numérico (4)
Variable: Es la parte literal (x) .
Exponente: es el exponente de la variable (2)

Cuando no se escribe el coeficiente se entiende que este es 1. Ejemplo x* = 1x?
Por otro lado, ten presente que las expresiones algebraicas pueden ser monomios (un
solo términos) y polinomios (Consta de mas de un término).

MAXIMO COMUN DIVISOR DE EXPESIONES ALGEBRAICAS

El Maximo Comun Divisor §MCD) de dos 0 mas expresiones algebraicas es la expresion
algebraica de mayor coeficiente numérico y de mayor grado que esta contenida
exactamente en cada una de ellas. .

Ejemplo: Calcular el MCD de los siguientes términos 10a2 b 20a3

Ejemplo: o .
alcular el MCD de los siguientes términos 10 a’b 20a3

Calculamos el MCD de los nimeros 10 — 20 10 20 | 2
5 10 | 5
Realizar la multiplicacion de la tercera columna 2X5=10

EI MCD de 10 - 20 es 10

Calculemos el MCD de las letras a2 b a3 a’b ad

El MCD de las letras son las letras que se repiten en ambos factores con el | a2
exponente menor

En este caso la letra que se repite en ambos términos es a y la que tiene el
menor exponente es a’

El MCD de los dos términos unidos el MDC de los nimeros y las letras 10 a?
sera

REGLA PARA EL MCD DE MONOMIOS . . ] .
Se halla el MCD de los coeficientes y a continuacion de éste se escriben las letras
comunes, dando a cada letra el menor exponente que tenga en las expresiones dadas.

Ejemplo: o o
alcular el MCD de los siguientes términos 8a°n? 24an? 40a°n*p
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Calculamos el MCD de los nimeros 8 — 24 — 40 8 24 40
4 12 20
2 6 10
1 3 5

Realizar la multiplicacion de la tercera columna
2x2x2

EI MCD de 8 -24-40es 8 2x2=4
4x2=8

Calculemos el MCD de las letras en cada término.

a> n? an® a®n*p

El MCD de los dos términos unidos el MDC de los nimeros y las
letras sera

2
a
El MCD de las letras son las letras que se repiten en cada término
con el exponente menor.
En este caso la letra que se repite cada término son la “a" vy la
“n” ;ylas de menor exponente son “a” yla "n?".
8 an?

REGLA PARA EL MCD DE POLINOMIOS:

Al hallar el MCD de dos o mas polinomios puede ocurrir que los IpoIinomios no pue-
dan factorarse facilmente o que su descomposicion no sea sencilla
se halla el MCD por descomposicion de factores de los polinomios dados; en el se-

gundo caso se halla el MCD por divisiones sucesivas.

Descomposicion de factores:

Se descomponen los polinomios dados en sus factores primos. El MCD es el producto

de los factores comunes con su menor exponente.

Ejemplo:
Calcular el MCD de 4a + 4ab y 2a*- 2a° b?
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Factorando estas expresiones

4a% + 4ab

2a’ - 2a’b?

1. Aplicamos el caso de factorizacién factor
comun monomio
4a (a + b)

2. Aplicamos el caso de factorizacién factor comun
monomio
2a (a®> - b?)

3. Convertimos a 4 como 22, ya que 2%= 4
2%a(a + b)

4. Aplicamos el caso de factorizacion diferencia de
cuadrados perfectos en

a’ —-b?’=(a+Db)(a-Db)

23> (a+b)(a-b)

5. Observamos que en ambos polinomios los
numeros en comun con el menos exponente
es 2

6. En ambos polinomios factorados en el paso 2y 3
las letras en comun son (a) con el menos exponente
que es 1 entonces seria (a) y el paréntesis (a + b)
esta presente en ambos polinomios factorados.

Por lo tanto, el MCD de 4a? + 4ab y 2a? - 2a?b? es 2a(a+b)

MINIMO COMUN MULTIPLO

El minimo comun multiplo de dos o0 mas expresiones algebraicas es la expresion alge-
braica de menor coeficiente numérico y de menor grado que es divisible exactamente
Bor cada una de las expresiones dadas. Asi, el m. c. m. de 4ay 6a? es 12a% el m.cm.de

x%,6x3 y 9x* es 18x*.

REGLA PARA EL mecm DE MONOMIOS

Se halla el mem de los coeficientes y a continuacion de éste se escriben todas las letras
distintas, sean o no comunes, dando a cada letra el mayor exponente que tenga en las

expresiones dadas.

Ejemplo:
alcular el mem de 8ab?c y 12ab?
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Calculamos el mcm de los nimeros 8 — 12 8 12 2
4 6 2
2 3 2
1 3 3
1 1

Realizar la multiplicacion de la tercera columna 2x2x2x3
2x2=4

Elmcmde 8-12 =24 4x2=8
8x3=24

Calculemos el mcm de las letras ab’c a3b?

El mecm de las letras son todas las letras distintas, sean o no comunes,

dando a cada letra el mayor exponente a® b? c

REGLA PARA EL MCM DE MONOMIOS Y POLINOMIOS
Se descomponen las expresiones dadas en sus factores primos el m. c. m. es el producto
de los factores primos, comunes y no comunes, con su mayor exponente.

Ejemplo:
alcular el m. c. m. de 6xy, 3x? - 3x

6xy

3x? - 3x

1. El término  6xy permanece igual porque como
es un monomio no se puede descomponer en otra
expresion.

2. Aplicamos el caso de factorizacién factor
comun monomio
3x(x-1)

3. Calcular el mem de los coeficientes 6 — 3
6 3 2

3 3 3

1 1

Multiplicamos 2 x 3= 6

Elmcm de 6 -3 es 6

4. El mcm de las letras todas las letras
distintas, sean o no comunes, dando a cada
letra el mayor exponente, se incluyen los
paréntesis con el mayor exponente

=xy(x-1)

5. Unimos el mcm de los coeficientes calculado en el
paso 2 y el mcm de las letras calculadas en el paso 3.

6. El mcm de
6xy, 3x2 - 3xes 6xy(x-1)
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Es la misma regla del caso anterior.

Ejemplo: Calcular el m. c. m. de 4ax? - 8axy + 4ay?,

TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

6b2 x - 6b?y.

4ax? - 8axy + 4ay’

6b? x - 6b?y

1. Aplicamos el caso de factorizaciéon factor comun
monomio
4a (x* - 2xy +y?)

2. Aplicamos el caso de factorizacion factor

comuUn monomio

6b? (x -y)
3. Aplicamos el caso de factorizacién trinomio [4. Calcular el mcm de los coeficientes 4-6
cuadrado perfecto a 4 6 2
(x* -2xy +y?) = (x - y)? 2 3 2
Entonces 1 3 3
4a (x* - 2xy + y?) = 4a (x - y)? 1 1

Multiplicamos 2 x 2 x 3
2x2=4 4x3=12
Elmcmde4-6es 12

5. Elmcm de las letras todas las letras distintas, sean o
no comunes, dando a cada letra el mayor exponente,
se incluyen los paréntesis con el mayor exponente se
incluyen los paréntesis con el mayor exponente

=ab? (x - y)?

6. Unimos el mcm de los coeficientes cal-
culado en el paso 4 y el mcm de las letras
calculadas en el paso 5.

=12ab? (x - y)?

MINISTERIO DE EDUCACION 59



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

D. Manos a la obra
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

A. Utilizando el contenido estudiado en este tema calcula los MCD de los siguientes
monomios y polinomios

I. Calcular el M.C.D.

1) 12x°yz3 18xy? z 24x3 yz?

2) 42a° xby* 70mx* y’ 98x° y®
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3) 12a% b3 433 b%-8a’ b3

4) 5a°-15 a*-3a’=
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II. Calcular el mecm

1) 4x3a2y® 7/ 6 x® a® y?

2) Xy 6xy* 12x° y*
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3) 2ax 4x — 8

4) 2a%+2ab 4a’-4ab

E. Lo que aprendi

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

A. Utilizando el contenido estudiado en este tema calcula los MCD Y mcm de los
siguientes monomios y polinomios.
I. Calcular el M.C.D. Taller

1) a’x  ax’=
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2) 15a’°b3c 24ab? x 36b* x

3) 16x°y 4x+20xy
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4) S5xy? 10x2 y+5x3 y

5) x¥*-4 X3 - 8=
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II. Calcular el mcm de

1) 6mn? 9m?n3 12m3n

2) 60x3y* 40 xy? 23 30x*y? 2
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3) 21a’b 3a3+6a’ b3

4) 12m? n? 6m?3 n?-12m? n3
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5) 3x3+15x? ax%+5ax
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INSTRUMENTO DE EYALUACION

ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Tema: Maximo Comun Divisor y Minimo Comun Multiplo

Fecha:

Actividad: Taller

Puntaje total: 45 puntos

Criterio

Puntaje

2 3 4 5

. Realiza los calculos de forma ordenada.

. Aplica los casos de factorizacion al calcular

el MCD en los polinomios.

. Calcula el MCD de los monomios.

. Calcula el MCD de monomio y polinomio.

. Calcula el MCD de los polinomios.

. Aplica los casos de factorizacion al calcular

el mecm en los polinomios.

. Calcula el mecm de los monomios.

8.

Calcula el mcm de monomio y polinomio.

9.

Calcula el mecm de los polinomios.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Fracciones algebraicas
- Concepto

Tema 7 * Tipos: racionales, irracionales,

equivalentes, homogéneas,
heterogeneas
- Simplificacion

Indicadores de logros:

« Identifica con seguridad fracciones algebraicas. o .
« Clasifica las fracciones algebraicas como racionales e irracionales, equivalentes,
homogéneas y heterogéneas

A. Recuerda

Simplificaciéon de numeros enteros.

1) 2)

#
o

B. Para empezar
Factoriza cada polinomio por el método de factor comun.
1) 3m+6=

2) 14m?n+7mn=
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C. Considera lo siguiente

Concepto : : : : :
Una faccion algebraica se define como el cociente de dos expresiones algebraicas.

Clasificacion de las fracciones algebraicas
1) Fraccion racional: Si P (x)  es una fraccién algebraica,

QX

donde P(x) y Q(x) son polinomios, con Q(x)=0, la fraccion algebraica es racional.

Ejemplo:

2x-9
4x+5

Es racional porque su numerador y denominador son polinomios.

2) Fraccién irracional: Si el numerador, el denominador o ambos NO son
polinomios, entonces la fraccion es irracional.

Ejemplo: - . _
ncerrar la fraccion algebraica que es racional.

—\g__g ) Es irracional porque \x-6 NO es un polinomio.

3) Fracciones algebraicas equivalentes
Al multiplicar o dividir el numerador y denominador de una fraccion algebraica por
una misma expresion algebraica distinta de cero, se puede obtener una fraccion
algebraica equivalente a [a fraccion dada.

Si las fraccionesP (x) y R(x) son equivalentes, entonces se cumple que P (x) = R (x) :
QX T QX T

es decir, P(x)*T(x)=Q(x)*R(x)
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Ejemplo:
Multiplicamos en diagonales
y verificamos que los
I iguales.
X2 — 4 P resultados sean iguales

x3—8 Y x2+2x+4

(x2—4) (x> +2x+4)=(x3-8)(x +2)
x*+2x3 +4x%? —4x?-8x—-—16 =x*+2x3 —-8x — 16
x*+2x3—-8x—-16 =x*+2x3—-8x—16

Entonces

x% —4 x+2
x3—8 Y x2+2x+4

si son equivalentes

'Zt:)l' Fracciones homogéneas: son aquellos donde los denominadores son polinomios
identicos.

Ejemplo:
2x—1 x-—-1 22
x+1 x+1 x+1

3)f Fracciones heterogéneas: son aquellas donde los denominadores son polinomios
ITerentes.

3x* x3 + x? x>+ 4
x+ 3 x3+1 2x + 5
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Simplificacion de fraccione algebraicas . .
La simplificacion de fracciones algebraicas es un proceso mediante el cual se obtiene
una fraccion que es equivalente a una fraccién dada.

Para simplificar una fraccion algebraica se hace lo siguiente:

1. Si es necesario, se factorizan el 2. Se cancelan los factores que tienen en
numerador y el denominador de la comun el numerador y el denominador.
fraccion

a?—a—20 _(@=38)a+4) (at+4)
a2—7a+10 (@=%)@-2) (a-2)

v v

Fraccion algebraica original Fraccion algebraica simplificada

Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

I. En el siguiente cuadro, clasifica las siguientes expresiones marcando con un
ganchito en el cuadrante que corresponde.

Clasificacion de la fraccion Algebraica

Expresion algebraica Homogénea Heterogénea Equivalentes
5 8x* -3
3a°bx ; ———
x

h% -9 ' 2h® — 18h
h '’ 2h?

3x6 +2 4x7 +2

xt—7x x5 —-7x2-9
9x -5

x¥*+5 " x*+5
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Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Simplificar o reducir a su mas simple expresion:

1) (2ax+4bx) _
(3ay+6by)

2) (x2-2x-3) _
x-3)

3) (x3-4) _
(5ax-10a)

g4y (3X-4x-15)
(x2-5x+6)

5) _ (¢-6x) _
(x>-12x+36)
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Fracciones algebraicas
Fecha: Puntaje total: 25 puntos

Actividad: Taller

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Realiza la factorizacion en el numerador.

3. Efectua la factorizacion en el denominador.

4. Realiza la simplificacion de coeficientes,
variables y paréntesis.

1. Presenta la fraccion algebraica simplificada.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Operaciones basicas con expresiones

algebraicas
Adicion y sustraccion

Indicadores de logros: . o . .
. Identifica con seguridad las operaciones basicas y sus signos operacionales.
. Adiciona y sustrae con seguridad fracciones algebraicas.

A. Recuerda

El procedimiento de suma de fracciones.
2 4 14-12 2

3 7 21 21

7 16+7 23
10 10 10

8.
5

B. Para empezar

Repasemos como se calcula el mcm de estas dos expresiones algebraicas:
m2-2m-8 m?2-m-12

C. Considera lo siguiente

Para sumar dos o mas fracciones algebraicas homogéneas, se suman los numeradores
y se conserva el denominador.

2x N 5x _2x+5x_ 7x
x+1 x+1 x4+1  x+1

Ejemplo:
Al sumar o restar fracciones algebraicas heterogéneas, se siguen los siguientes pasos:

x+3 4 x—12
x2—x—-12 x%2-16
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x+3 x—12
x2—-x—12 x*2-16
Se factorizan los numeradores y denominadores.
Si es posible, se puede simplificar las fracciones. 243 + —
(x—48)(e¥3) (x+4)(x—4)
_ 1 N x—12
T (x—4) (x+4)x-4)
Se determina el minimo comdn multiplo (mecm) | (x + 4)(x — 4)
de los denominadores. Este sera el nuevo
denominador.
Se divide el mcm calculado entre el denominador
de cada fraccién G+ 4) =) = (x +4)
(=)
T 4)(—14) _q
(xF 4)(x=12)

Se multiplica el resultado de la simplificacion del
paso anterior por el numerador de cada fracciéon

(x+4)(1D)+ D)(x+12)

x+4)(x—4)

Realizar los productos

x+4+x—12

(x+4)(x—4)
Realizar las adiciones o sustracciones de los
términos semejantes 2x—8

(x+4)(x—4)
Factorizar el numerador o denominador vy
simplificar 2(x=14)

(x + 4)(x=4)
Expresar el resultado 2

(x+4)
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Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

I. Completa los espacios de las siguientes operaciones de fracciones algebraicas.

1) X2 _2x-1 - - x%-2x+1
(x-1) x-1 x-1

2) x-3_.x-2 _()x-3)_ (x-2)_ 2x-6 _ (x-2)
4 8 - 8 8 ~ 8

— 2X-6-x+2 _
8 B 8
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E. Lo que aprendi

Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Realiza las siguientes adiciones y sustracciones de fracciones algebraicas.

a) x+2+x2+2_
2x 6x2

by 1-k ko
k2 -2k 8—4k

c) 2 +1—35ﬂ
5a—3 25a?-9

d) xt=—x-=2 1
x2—-5x+6 x-3
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e) 3m+1 m—11 N 1
m2+2m—-3 m2+2m-3 m-1

F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYVALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Operaciones basicas con expresiones algebraicas — adicion y sustraccion
Fecha: Puntaje total: 50 puntos

Actividad: Taller

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Realiza la factorizacién en el numerador.

3. Efectua la factorizacion en el denominador.

4. Realiza la simplificacion de coeficientes,
variables y paréntesis.

5. Presenta la fraccion algebraica simplificada.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Operaciones basicas con expresiones

algebraicas
Multiplicacion y division

Indicadores de logro: . o . .
« Identifica con seguridad las operaciones basicas y sus signos operacionales.
« Multiplique y divide con seguridad fracciones algebraicas.

A. Recuerda
Multiplicacién y division de fracciones

2 15 1 3 3
1-_*_:—*—2— 2
5 14 1 7 7

vl

B. Para empezar
Factorice los siguientes polinomios:

1. m?-36=

2. x2-7x+12=
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C. Considera lo siguiente

MULTIPLICACION DE FRACCIONES ALGEBRAICAS .
Para realizar multiplicacion de dos o mas fracciones algebraicas, se pueden dar los
pasos:

Ejemplo: -4 2+6x-9
5x—10 * x2 + 2x

Si es posible, se factorizan los (x4 2)(x —2) (x —3)

*
numeradores y los denominadores de 5(x —2) x(x +2)
todas las fracciones.

Se indica, en una sola fraccion, el (= 2)(x~\2)(x -3)2
producto de los numeradores y el de los Sx(#=2)(x£2)
denominadores y se simplifican
Se expresa el resultado (x — 3)?

5x

DIVISION DE FRACCIONES ALGEBRAICAS

Para dividir dos fracciones, se pueden dar los pasos que se detallan a continuacion:

a’-81  a’*-1la+18
2a® +10a a+5

En la division la primera fraccion se
escribe igual se convierte el signo de
entre (+) a por (*) y se invierte el orden
de la segunda fraccion lo que esta en el
numerador pasa al denominador y lo
que esta en el denominador pasa al
numerador.

a’—81 a+5
2a? + 10a a?—11a + 18

Si es posible, se factorizan los
numeradores y los denominadores de
todas las fracciones.

(a+9)(a-9) a+5
2a(a+5)  (@a-9(@-2)

Se indica, en una sola fraccion, el
producto de los numeradores y el de los
denominadores y se simplifica

(a +9)(a=9)(a +E)
2a(a¥5)(a=9)(a — 2)

Se expresan los resultados (a+9)
82 MINISTERIO DE EDUCACION 2a(a - 2)



TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

D. Manos a la obra

Actividad
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades

I. Efectda las siguientes multiplicaciones y divisiones de expresiones algebraicas.

a) 2%+ 3x-2 5 x>+ 5x =
x? - 25

2X%-x
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b) vi-y-2 o y+1

y’ -2y T ly-27
) _2x*+3x-2 . x*+5x2_

x2-25 7 2x%-x
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E. Lo que aprendi

Taller
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.
"Para calcular el volumen de un prisma se multiplica el largo por el ancho por el alto".

I. Determina el volumen del siguiente prisma:

5x - X2

2x -7
ox - 21
2y +1

Observacion: . _ _ _
El volumen de un cubo es igual al cubo de la longitud de su arista (se denomina
arista a la longitud de uno de los lados de las caras) .

V=L*L*L

V= lado * lado * lado
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II. Realiza la multiplicacion y division de las siguientes expresiones algebraicas

a) x-4x+4. x*+7x-8 _
X2-6x+9° x*8x+7

b) X -2 X X2-6x+9 =
3x2-9 2x-4
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INSTRUMENTO DE EYALUACION

ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Tema: Operaciones basicas con expresiones algebraicas — multiplicacion y division

Fecha:

Actividad: Taller

Puntaje total: 45 puntos

Criterio

Puntaje

3 4 5

1. Realiza los célculos de forma ordenada.

2. Identificacion de la férmula de volumen.

3. Factorizacion de cada fraccion para calcular
el volumen.

4. Simplificacién de los términos del producto
para calcular el volumen.

5. Realiza el procedimiento de cambio de
operacion de division a multiplicacion e
invierte la segunda fraccion.

6. Realiza las factorizaciones en el numerador
y denominador.

7. Expresa los productos del numerador y
denominador.

8. Efectua la simplificacion.

9. Presenta los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Sistema de ecuaciones lineales con dos
Incognitas

Metodo de solucion
Grafico

Indicadores de logros:

« Elabora con claridad los métodos de solucidon de un sistema de ecuaciones
lineales con dos incégnitas.

* Resuelve sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas, utilizando el
método grafico .

A. Recuerda

Calcular el valor de (y) si x=2
y=x-3

Sutituimos x en y=x-3 y tenemos que
y=2-3, luego restamos

y=-1

B. Para empezar

Repasemos lo siguiente

Una ecuacion lineal con dos incognitas es una igualdad del tipo

ax +by = c donde a,b,c € R (Numeros reales) y ay b son diferentes de cero.
Ejemplos de ecuaciones lineales con dos incégnitas
La ecuacion lineal 2x +4y =20

La ecuacion lineal 3x -y =-15
C. Considera lo siguiente
Analiza el siguiente contenido

SISTEMAS DE ECUACIONES

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones que poseen incognitas. Para
indicar que varias ecuaciones forman un sistema, se abarca el conjunto de todas ellas
con una llave.

Las ecuaciones lineales con dos incdgnitas tienen un nimero variado de soluciones de
la forma (x,y) y su grafica esta determinada por una recta.
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Un sistema de dos ecuaciones lineales con .
incognitas x y y , también llamado ecuaciones a1X + a1y = by
simultaneas de dos por dos es de la forma: A1 X + Ay Y bz

Donde a, ,a,,, a,,, a,,s0Nn coeficientes reales y b,.b, son términos independientes. En

cada una de las ecuaciones, por lo menos uno de los coeficientes de las incognitas es
diferente de cero.

Resolver un sistema de este tipo es encontrar los pares de numeros xy y que satisfacen
ambas ecuaciones, si existen. Graficamente, una solucion del sistema es un punto
comun a ambas rectas P(x,y).

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE DOS ECUACIONES Y DOS
INCOGNITAS

Existen cinco métodos para resolver sistemas de ecuaciones: Igualacion, Reduccion,
Sustitucion, Determinantes y el Grafico.

En este tema estudiaremos el método grafico

METODO GRAFICO

Como mencionamos al inicio, cada ecuacion lineal de un sistema representa una recta.
Esto implica que la representacion de un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incognitas consiste en un par de rectas y recuérdese que:

» Si se cortan, el sistema es compatible determinado y las coordenadas del punto
donde se interceptan son la solucién del sistema. Tienen solucién Unica.

« Si las rectas son coincidentes (son la misma recta), el sistema es compatible
indeterminado (tiene infinitas soluciones) y sus soluciones son todos los puntos
de la recta.

« Si las rectas son paralelas, el sistema es incompatible (no tiene solucion).

Para fines de graficacion conviene despejar de ambas ecuaciones la variable y . Se
puede elaborar una tabla de valores o se ubican los puntos en que cruzan a los ejes
coordenados para cada recta, se trazan y se analiza su comportamiento.

Estudiemos el caso donde las rectas se cortan, el sistema de ecuaciones tiene solucion
unica.

Ejemplo :
fx—y:O
xX+y =3
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Despejar la y en ambas ecuaciones

2x—y=0
y=0+2x
y=2x

Darle valores a x para calcular el valor de y

x y Punto en
(x,5)
0 0 (0,0)
2 4 (2,4)
Calculos

y=2x=2(0)=0
y=2x=2(2)=4

Representemos los valores de (x,y) en la grafica

-

/

n +
=
" ow

oM

9

y=3-X

(2.4)

o~
(=)

w
N

W,

N

y=2x
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1 | (2,1) ]

x=3-0=0

x=3-2=1

Observamos que se
cortan en el punto
(1,2), quiere decir que
el valor de

x=1

y=2

Este sistema tiene una
unica soluciéon
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Estudiemos el caso donde las rectas son coincidentes (son la misma recta), el sistema
es compatible indeterminado (tiene infinitas soluciones).

Ejemplo: 1 { y=2x+1
T (—4x+ 2y =2
Despejar la y en ambas ecuaciones
y=2x+1 —4x+2y =2
2y =2+ 4x
2+ 4x
y= >

Darle valores a x para calcular el valor de y

x y Punto en X y Punto en
(x,¥) (xy)

0 0,1) 0 0,1)

1 3 (1,3) 1 3 (1,3)
Calculos Calculos
y=2x+1=20)+1=0+1=1 2+4x 24+4(0) 240 2

Y=T T 2 T2 T2

y=2x+1=21)+1=2+1=3 =1
2+4x 24+4(1) 244 6
Y= T T T2

=3

Representemos los valores de (x,y) en la grafica

Observamos que las
coordenadas en
ambas ecuaciones
son las mismos por lo
tanto es una misma
sistema
infinitas

S IV e

- recta y el
-~ tendria
soluciones.

1
+
1
1
1
1
chamdacbiescdtccntecliccdacdacndeaadbal.

1
1
1
1
I R EF Y L EEE EEE LY R EEY )
1
1
1
B R I I e I R A I
1
1
1
1
]

AR T QA TSI TR A I
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Estudiemos el caso donde las rectas son paralelas, el sistema es incompatible (no
tiene solucion)

Ejemplo; 1 {y =2x+ 2
"y =2x+1
1. Despejar la y en ambas ecuaciones

y=2x+2 y =2x+1
Darle valores a x para calcular el valor de y

X y | Punto en X y | Puntoen
(x,y) (x,y)
1 4 (1.4) 1 3 (1,3)
-1 0 (=1,0) -1 -1 (-1,-1)
Calculos Calculos

y=2x+2=21)+2=2+2=4 y=2x+1=2(1)+1=2+1=3
y=2x+1=2(-1)+1=-2+1
y=2x+2=2(-1)+2=-2+2 =-1
=0

Representemos los valores de (x, y) en la grafica

5
y=2X+2 4 (1.-4)
Observamos que las
y =2x+ 1 3 rectas son paralelas, por
(1.3) lo tanto, el sistema es
2 incompatible no tiene
L solucion.
1
(-1.0)
12 2
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D. Manos a la obra
Aplica lo aprendido en la siguiente actividad

Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

I. Verifica las soluciones parax y y de los siguientes sistemas de ecuaciones
usando el método grafico. 6x —4y =8

" 2x +y =12
Despejar la y en ambas ecuaciones

Darle valores a x para calcular el valor de y
X y Punto en X y Punto en

(x,y) (x,y)

Calculos Calculos
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Representemos los valores de (x,y) en la grafica.

= N W hHh 01 &6 N O
T

9 8 -7 6 543 219 1 2 3 4 5 6 7 8 9

E. Lo que aprendi
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.
I. Verifica las soluciones para x y y de los siguientes sistemas de ecuaciones

usando el método grafico e indique si tiene solucion, si sus soluciones son infinitas
o no tiene solucién en base a la grafica. Coloca la respuesta en la linea.

2x+y =7
1) {x—y = 2

Solucién del sistema:

94 MINISTERIO DE EDUCACION



Despejar la y en ambas ecuaciones
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Darle valores a x para calcular el valor de y

X

Y

Punto en
(X, y)

Calculos

Y Punto en
(X, y)

Calculos
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Representemos los valores de (x,y) en la grafica
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5 {2x+3y =7
) 4x + 6y = -2

Solucién del sistema:

Despejar la y en ambas ecuaciones

Darle valores a x para calcular el valor de y

X Y Punto en X Y Punto en
(X, y) (X, y)

Calculos Calculos
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Representemos los valores de (x,y) en la grafica
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Método grafico
Fecha: Puntaje total: 45 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los céalculos de forma ordenada

2. Despeja el valor de y ambas ecuaciones

3. Asigna valores a x para obtener el valordey vy
los reemplaza en la ecuacion

4. Realiza los productos, adiciones, sustracciones
y divisiones en las ecuaciones

5. Presenta las coordenadas (x,y)

6. Representa las coordenadas (x,y) en la grafica

7. Dibuja la recta correspondiente a cada
ecuacion e indica los valores soluciones del
sistema de ecuaciones

8. Responde correctamente si el sistema tiene
una solucidn, infinitas soluciones o ninguna
solucion.

9. Presenta la grafica del sistema de ecuaciones

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Tema Sistema de ecuaciones lineales con dos
Incognitas

TI » Meétodo algebraico Sustitucion

Indicadores de logros:

« Elabora con claridad los métodos de soluciéon de un sistema de ecuaciones
lineales con dos incognitas.

* Resuelve sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas, utilizando el
método algebraico de sustituciéon

A. Recuerda

Como despejar la variable x 0 y en una ecuacién

Sea2x+3y=5
2x=5-3y 3y=5-2x

_ 5-—3y _5-2y
=73 y="3

A. Para empezar

Repasemos como sustituir el valor de x o y en una ecuacion

Koy on Uma stumcn o e valor de Raemplagbimos ol 2 an ol lugar de la x
y=x*-4 x=y°-5
y=(2)*-4 y=(-1)°-5
y=4-4 y=-1-5
y=0 y=-6
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C. Considera lo siguiente

Analiza el siguiente contenido

TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

« Si las dos rectas que se interceptan en un punto, entonces es la solucién del
sistema. En este caso el sistema es compatible determinado.

« Si las dos rectas coinciden en todos sus puntos, tiene infinitas soluciones.
Entonces el sistema es compatible indeterminado.

« Si las dos rectas son Paralelas, no tienen ningun punto comun. Entonces el

sistema es incompatib

e y no tiene solucion.

METODO DE SUSTITUCION

En el método de sustitucion debes efectuar los siguientes pasos:

Resuelve la ecuacién linea

Realiza la comprobacion

Despeja una de las incognitas de una de las ecuaciones.
Sustituye la expresion des?ejada en la otra ecuacion.
| . , generalmente fraccionaria.
Sustituye este valor en la expresion y despeja a fin de obtener el valor de la otra.

Pasos Ejemplo
{91 + 7y =-17
4x +2y =-—12
De la primera ecuacién despejamos a (x) x = y
—-17 =7y
Sustituimos el valor de x despejado en la 4(T) +2y =—12

segunda ecuacion:

Multiplicamos por 9 toda la expresion para
eliminar el denominador

—-17 =7y
o[+ (F052) ey =-1d

Multiplicando cada término por 9

N+ ()] + 02 =120

Eliminando el 9 gue estaba en el numerador
y denominador del paréntesis cuadrado

4(—=17=7y) + (9)2y = —-12(9)
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Pasos

Realizar las multiplicaciones termino a
término.

—68 — 28y + 18y = —108

Colocar todos los términos con la variable
y del lado izquierdo de la igualdad y los
numeros solos del lado derecho de la
igualdad.

—28y + 18y = —108 + 68

Realizar las adiciones y sustracciones de los

términos semejantes. —10y = —40
Despejando el valor de y — 40
T,
Realizar la division del numerador entre el |V = 4
denominador -40 + -10 = 4
Sustituir en la ecuacion despejada ¥ = —7y—-17
9
- ., —-7(4) —17
Luego sustituimos y=4 en la ecuacion X = — 5
Realizar la multiplicacion en el numerador —28—17
X=T9
Realizar la adiciobn o sustraccion en el 45
numerador X = )
Dividir el numerador entre el denominador — &
Las soluciones para el sistema de ecuaciones — _§ y =4

serian
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Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores
obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones

Pasos

Ejemplo

(9x +7y =-17
4x + 2y =-12

Reemplazar el valorde x = =5 y y =4 en el sistema

de ecuaciones

(9(=5) +7(4) = —17
l4(=5) +2(4) = -12

Realizar las multiplicaciones en las ecuaciones —45 + 28 = —17
—20 +8 =-12
Resolver las adiciones y sustracciones
=17 = -17
-12 = -12

Se cumple con las igualdades por lo tanto las soluciones de x y y son correctas

Observa el siguiente ejemplo:

Pasos Ejemplo

{—Zx +3y =9

7x -9y =-31
De la primera ecuacion despejamos a (x) ‘= 9 — 3y

-2
Sustituimos el valor de xdespejado en la | ( 9 - 333) 9y =
s -9y = -31

segunda ecuacion: -2

Multiplicamos por —2 toda la expresion

—2 [? ( ? —233;) — 9y (=2) = —31(-2)

Multiplicando cada término por —2

—E[?(E—{;{)] —9y(=2) = —-31(-2)

Eliminando el -2 que estaba en el numerador
y denominador del paréntesis cuadrado

7(9 = 3y) — (=2)(9y) = -31(-2)
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Realizar las multiplicaciones

63 — 21y + 18y = 62

Colocar todos los términos con la variable y
del lado izquierdo de la igualdad y los
numeros solos del lado derecho de la igualdad

—21y + 18y = 62 — 63

Realizar las adiciones y sustracciones de los| —3y = —1
términos semejantes
Despejando el valor de y -1
y=3
1
y=3
Sustituir en la ecuacién despejada v 3y—9
2
I 1 1
Luego sustituimos y = - ‘3( -9
en la ecuacion ="
Realizar la multiplicacion en el numerador = 1-9
2
Realizar la adicion o sustraccion en el v = 8
numerador 2
Dividir el numerador entre el denominador x=—4
Las soluciones para el sistema de ecuaciones | , — _4 y=-

serian

Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores

obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones.
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Pasos Ejemplo
{—21 +3y =9
7x -9y =-31

9

Reemplazarel valorde x =—-4 yy zi en el sistema de ~2(—4) +~RG)

ecuaciones

7(—=4) -9 G) = -31

Dividirg +3=3

8+1=9
I 28 2 31
3 =
Realizar las multiplicaciones en las ecuaciones 8+1=9
—-28—-3 =-31
Resolver las adiciones y sustracciones 9 =9
—-31 =-31

Se cumple con las igualdades por lo tanto las soluciones de x y y son correctas

D. Manos a la obra
Ahora pondras en practica lo aprendido
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada la siguiente actividad.

I. Compruebe que los valores dados son las soluciones correctas para el siguiente
ISIS'tem?dd?:I ecuaciones e indique con una X si los valores dados no cumplen con
a igualdad.

Qbs?clj'v?jcién: solo debe reemplazar los valores en las ecuaciones para comprobarla
igualdad.

MINISTERIO DE EDUCACION 105



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

+y=12 ;
{x Y x=7 y=5 si cumplen no cumplen

x—-y=12

—3x4+2y =9 .
[ T x=17 y=6  sicumplen no cumplen

dx — 5y =26

E. Lo que aprendi

Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Resuelva los siguientes problemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas
por el método de sustitucion.

1 x—2y=—4
: {2x—y=1
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5 {?x—15y=1
"{—x—6y=28

3 {53:—3}':(]
" (ITx—y=-16
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Tema: Método grafico

Fecha:

Actividad: Taller

Puntaje total: 50 puntos

Criterio

Puntaje

3

. Realiza los calculos de forma ordenada

. Despeja el valor de x y lo reemplaza en la otra

ecuacion.

. Realiza la multiplicacién para eliminar el

denominador

. Realiza las multiplicaciones término a término

. Coloca los términos con la variable y del lado

izquierdo de la igualdad y los nUmeros del lado
derecho de la igualdad

. Realizar las adiciones y sustracciones de los

términos semejantes

7. Despeja la variable y, realiza la divisién

8. Sustituye el valor de y en la ecuacion y realiza

la multiplicacién

0.

Efectua las adiciones y divisiones

10. Presenta los resultados

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Sistema de ecuaciones lineales con dos
Incognitas

» Meétodo de solucion Igualacion

Indicadores de logros:

« Elabora con claridad los métodos de soluciéon de un sistema de ecuaciones
lineales con dos incognitas.

* Resuelve sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas, utilizando el
método algebraico de sustituciéon

A. Recuerda

La adicidn y sustraccion de términos semejantes.
by-2y=4y

3x%+2x%=5x%2

3y} z-y3z=2y?z

B. Para empezar

Repasemos como sustituir el valor de x o y en una ecuacion

Calcular el valor de (y) si x=0 Calcular el valor de (x) si Y=-2
Reemplazamos el 2 en el lugar de la x Reemplazamos el 2 en el lugar de la x
y=x-1 X=y+2
y=0-1 y=-2+2
y:—l y=0
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C. Considera lo siguiente
Analiza el siguiente contenido

SISTEMAS DE ECUACIONES

Un sistema de ecuaciones algebraicas es un conjunto de ecuaciones que conforman
un problema matematico que consiste en encontrar los valores de las incégnitas que
satisfacen dichas operaciones.

En este tema estudiaremos el método de solucion:
» Igualacion.

METODO DE IGUALACION . o
El método de igualacion consiste en realizar los siguientes pasos:

Pasos Ejemplo
{4:: —2y =10
3x +5y =14
Despejar la misma incognita en las [4x —2y =10 |(1) 3x+5y =14 (2)
dos ecuaciones 1y 2 4x =10 + 2y 3x =14 -5y
10+ 2y 14 — 5y
x=—7 x=—
Igualar las expresiones despejadas 10+ 2y 14-5y
4 3
Realizar la multiplicacion en cruz de ambas| 10+ 2><1 — 5y
fracciones 4 3

(10 +2y)(3) = (4)(14 - 5y)

J W
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Realizar la multiplicacion de los paréntesis de ambos | (10 + 2y)(3) = (4)(14 — 5y)
lados de la igualdad

30 + 6y = 56 —20y

Colocar los términos con la letra (y) del lado| 30 + 6y = 56— 20y
izquierdo de la igualdad (para realizar esto se debe

9 ey (p , 6y +20y = 56-30
pasar los términos al otro lado de la igualdad, con la
operacion contraria, si esta sumando debe pasar
restando y si esta restando debe pasar sumando) y
los niumeros del lado derecho de la igualdad
Sumar o restan los términos semejantes en ambos | 26y = 26
lados de la igualdad
Despejar el coeficiente que acompaiia la (), al lado y = 26
derecho de la igualdad, con la operacion contraria a 26

la multiplicacién que seria la division

Realizar la division del numerador entre el|y=1
denominador 26 +26=1

Sustituyendo el valor de (y) que se calculé en el paso ‘= 10 + 2y
anterior, en la primera ecuacion despejada, se 4
obtiene el valor de (x) ‘= 10 +2(1)
4

Realizando la multiplicacionde 2 = 1 = 2 v 10+ 2

4
Realizando la suma en el numerador v = 12

4
Dividir el numerador entre el denominador x=3
Las soluciones para el sistema de ecuaciones serian | x = 3 y=1
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Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores
obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones.

Pasos Ejemplo
{41’ -2y =10
3x +5y =14

Reemplazar el valorde x =3 vy y =1 en el sistemade| 4(3) —2(1) =10

ecuaciones 3(3) +5(1) = 14

Realizar las multiplicaciones en las ecuaciones 12-2=10
9+5=14
Resolver las adiciones y sustracciones 10 =10
14 = 14

Se cumple con las igualdades por lo tanto las soluciones de x  y son correctas

D. Manos a la obra
Utiliza tu ingenio y todo lo aprendido en la siguiente actividad

Actividad
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

I. Calcular las soluciones de (x) y (y) que resuelven los siguientes sistemas de
ecuaciones, utilizando el método de igualacion.
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3x+2y =1
a) {x—Sy =6
h 2x + 4y =10
}{x +3y =7
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E. Lo que aprendi

Después de estudiar el método de igualacion estas listo para resolver el siguiente
taller

Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

L. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el método algebraico
de igualacion

x+y =3
1) {Zx—y =0
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3x+y =11
2) {Sx—y =13

3) {91:—3_1; =18
2x +8y = —48
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Igualacion
Fecha: Puntaje total: 40 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada

2. Despeja la misma incognita en las dos
ecuaciones e iguala las ecuaciones despejadas

3. Realiza la multiplicacion en cruz de ambas
fracciones y la multiplicacion de los paréntesis
de ambos lados de la igualdad

4. Agrupa los términos semejantes en ambos
lados de la igualdad y realiza la adicion y
sustraccion de los términos semejantes

5. Despeja la incognita y realiza la division

6. Sustituye la incognita calculada en una de las
ecuaciones y realiza las multiplicaciones

7. Resuelve las adiciones o sustracciones y realiza
la division

8. Expresa correctamente los resultados

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Tema

Metodos de solucion

» Reduccion

13

Indicadores de logros:

+ Resuelve sistemas de ecuaciones con dos incognitas utilizando el método de
reduccion.

A. Recuerda

La adicion y sustraccion de términos semejantes. . o .
Dos términos son semejantes cuando su parte literal es igual en ambos términos. Si
los términos son semejantes se pueden sumar o restar.

Ejemplo 1:

3x+6x = 9x Las letras, ambas son x y al no tener exponente visible se entiende que su
exponente es 1 en ambas. Por lo tanto, se suman porque ambas poseen
signo positivo.

Ejemplo 2:

7y?-9y? = -2x Las letras ambas son y, el exponente es 2. Por lo tanto, se restan en este
caso porque el 7 posee signo positivo y el 6 signo negativo.

B. Para empezar
Hagamos un repaso

Recordemos que son los sistemas de ecuaciones con dos incognitas

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones que poseen
incognitas. Una ecuacion lineal con dos incognitas x y y es una expresion de
la forma ax + by = cdonde a,b,c € Ry ay b son diferentes de cero.
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C. Considera lo siguiente
Lee y analiza el siguiente contenido

En este tema estudiaremos el método de solucion:
* Reduccion

METODO DE REDUCCION

El método de reduccion consiste en transformar el sistema dado en uno equivalente. En
esencia consiste primero en ver si alguna de las incognitas tiene el mismo coeficiente
en ambas ecuaciones, si no es asi se trata de transformar para que asi lo sea. Luego,
restando o sumando miembro a miembro las ecuaciones, se obtiene una ecuacion
con una incoégnita menos, esto quiere decir que se redujo el numero de incégnitas, de

alli el nombre de reduccion o eliminacion.

Estudiemos paso a paso el siguiente ejemplo

Observacion: nombraremos (E1) como la ecuacion 1y (E2) la ecuacion 2.

Pasos

Preparamos ambas ecuaciones, multiplicando por un
numero, para que los términos de una de las letras tenga
el mismo coeficiente, pero con el signo contrario.

En este ejemplo multiplicaremos la ecuacion (1) por el
numero —2 . La ecuacion (2) permanece igual

Ejemplo

{Zx—i- 3y =19 (E1)
4x +y =23 (E2)

2x+3y =19 (E1)*(-2)
4x +y =23 (E2)
(2x + 3y = 19)(~2)

—4x — 6y = —38

La ecuacion que se obtuvo en el paso anterior al
multiplicar la ecuacion (1) por (—2), pasara a ser la nueva
ecuacion (1) en el sistema de ecuaciones.

—4x —6y = —38 (E1)

4x +y =23 (E2)

Realicemos la adicion o sustraccion de cada columna con
los términos iguales.

Observamos que —4x y 4x se cancelan porgue son
terminos iguales pero con signo contrario. El -6y vy
+y se restan los coeficiente y se obtiene -5y.

Los términos independientes —38 y 23 se restan y se

obtiene - 15
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Dividir el numerador entre el denominador para obtener
el valor de y.

El valor de (y) calculado en el paso anterior se lleva a
cualquiera de las dos ecuaciones iniciales y se reemplaza
el valor de (3) en el lugar de la letra (y)para obtener la
otra incognita (x)
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-15 —15+ -5=3
= -15
00
y=3

2x+3y =19 (E1)

Realizar la multiplicacion de 3(3) = 9, colocar el
resultado en el lugar correspondiente.

Ahora en el lugar donde estaba (y) esta el niumero (9)
este al quedar sin la letra (y) se pasaria para el lado
derecho del igual con la operacion contraria a la adicion
que es la sustraccion.

Sumar o restar los numeros del lado derecho de la
igualdad. En este caso se restaria porque poseen signos
diferentes y el resultado se coloca en el lado derecho de
la igualdad.

Despejar la variable (x) pasando el coeficiente que
acompafa la (x) al lado derecho de la igualdad con la
operacion contraria a la multiplicacion que seria la
division.

Observacion: Utilizar el procedimiento que se explico en
el paso 5.

2x+3(3) =19
2x+9=19
2x=19-9
19-9=10
2x =10

~ 10
=5
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Realizar la division del numerador entre el denominador | 10 10+ 2=5
2 10
00
x=5
Las soluciones para el sistema de ecuaciones serian x=5 y=3

Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores
obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones

Pasos Ejemplo

{Zx +3y =19 (E1)
4x+y =23 (E2)

Reemplazar el valorde x =5 ; y=3 enelsistema| 2(5)+3(3) =19
de ecuaciones, en los respectivos lugares de (x) ; (y)

4(5)+3 =23
Realizar las multiplicaciones en el lado izquierdo de la| 2(5) = 10 3(3) =9
igualdad. Y colocar los resultados en los respectivos 4(5) = 20
lugares de la igualdad.

10+9 =19

20+3=23

Resolver las adiciones y sustracciones en el lado| 10+9 =19
izquierdo de la igualdad. Colocar los resultados en el

20+3=23
lado izquierdo de la igualdad.

Observamos que ambos lados de la igualdad son
iguales por lo tanto se comprueba que los resultados| 19 = 19
dex=5 yy=3 sonlos correctos para este sistema
de ecuaciones.
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Ejemplo

{—hwy=3 (E1)
2x+3y=7 (E2)

Observamos que el primer término en ambas ecuaciones
es iguales y con el signo contrario, que es lo que se
necesita para eliminarlos, por lo tanto no se necesita
realizar ninguna multiplicacion en las ecuaciones.

—2x—y=3 (E1)

2x+3y=7 (E2)

Realicemos la adicion o sustraccion de cada columna con
los términos iguales.

Observamos que —2x y 2x se cancelan porgque son
términos iguales pero con signo contrario. El -y vy
+ 3y se restan los coeficiente y se obtiene +2y.

Los términos independientes 3 'y 7 se suman y se
obtiene 10

—2f—y= 3 (E1)

x +3y=7 (E2)

2y = 10

Se eliminan los primeros términos de ambas expresiones
quedando solo una incognita (y)

Despejar la incognita (y).

Se despeja pasando el coeficiente que acompana a (y)
que en este caso es (2), al lado derecho del igual pero
con la operacion contraria, como él (2), esta al lado de
la (y) se dice que se estan multiplicando y pasaria al
otro lado del igual dividiendo, por ello se coloca debajo
del 10.

Dividir el numerador entre el denominador
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El valor de (y) calculado en el paso anterior se lleva a |-2x—y =3 (E1)
cualquiera de las dos ecuaciones iniciales y se reemplaza

—-2x—(5)=3
el valor que en este caso es (5) en el lugar de la letra ©)
(y) para obtener la otra incognita (x)
Se extrae el numero dentro del paréntesis —2x—=5=3

Ahora en el lugar donde estaba (y) esta el nimero (5) | —2x =345
este al quedar sin la letra (y) se pasaria para el lado
derecho del igual con la operacion contraria a la
sustraccion que es la adicion.

Sumar o restar los numeros del lado derecho de la |3+5=8
igualdad. En este caso se sumarian, porgue poseen
signos iguales y el resultado se coloca en el lado derecho

de la igualdad. —2x =8
Despejar la variable (x) pasando el coeficiente que x_i
acompana la (x) al lado derecho de la igualdad con la —2
operacion contraria a la multiplicacion que seria la

division.

Observacion: Utilizar el procedimiento que se explicd en

el paso 4.
Realizar la division del numerador entre el denominador i 8§+ -2=
-2 B
0
x=-—4
Las soluciones para el sistema de ecuaciones serian x =—4 ¥y=5
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Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores
obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones

Pasos Ejemplo 2

[—zx —y=3 (E1)
2x+3y =7 (E2)

Reemplazar el valorde x=—-4 ;y=5 enel |-2(—4)—-(5)=3
sistema de ecuaciones, en los respectivos

lugares de (x) ; () 2(-=49) +3(5) =7

Realizar las multiplicaciones en el lado |-2(—4) =28 2(—4)=-8
izquierdo de la igualdad. Y colocar los 3(5) = 15
resultados en los respectivos lugares de la
igualdad. 8—5=3
—-8+15=7

Resolver las adiciones y sustracciones en el (8 —5=23
lado izquierdo de la igualdad.

—-8+15=7
Colocar los resultados en el lado izquierdo de 3 =3
la igualdad.

7=7

Observamos que ambos lados de la igualdad
son iguales por lo tanto se comprueba que los
resultados de x = —4 y y=5 son los
correctos para este sistema de ecuaciones.
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D. Manos a la obra .
Vamos a poner en practica lo aprendido

Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.
1. En que consiste el método de reduccion.

a)

2. Indique la operacion contrarias a las que se presentan en el siguiente listado

a) Multiplicacion

b) Sustraccion

¢) Adicion

3. Demuestre que los valores de x=2; y=1 resuelven el siguiente sistema de
ecuaciones

{ 3Ix+y=7
) 3x—a5y=1
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E. Lo que aprendi
Aplica todo lo aprendido en el siguiente taller
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

L. Calcular las soluciones de (x) y (y) que resuelven los siguientes sistemas de
ecuaciones, utilizando el método de reduccion.

{ 2x+3y=7
) —2x -2y =—4
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b) {5x+2y =12
x+y=3

{2x+4y=1ﬂ
) x+3y=7
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F. Evaluacion .
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Método de reduccion
Fecha: Puntaje total: 35 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los céalculos de forma ordenada

2. Iguala el coeficiente del primer término de
ambas ecuaciones pero con signo contrario

3. Realiza la adicién y sustraccion de los
términos semejantes

4. Despeja la incognita y realiza la division

5. Sustituye la incognita calculada en una de las
ecuaciones y realiza las multiplicaciones

6. Resuelve las adiciones o sustracciones y
realiza la division

~

. Expresa correctamente los resultados de los
valoresdex ; y

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Metodos de solucion

» Determinante

Indicador de logros:

« Resuelve sistemas de ecuaciones con dos incognitas utilizando el método de
determinante.

A. Recuerda

Una ecuacion es una expresion de la forma ax +by = ¢ donde a,b,cERy ay b son
diferentes de cero.

Ahora observamos la ecuacion ax +by = ¢ las letras a, b, ¢ representan numeros; a
es el coeficiente (nimero) que acompana a la (x), b es el coeficiente (nUmero) que
acompanfa a la (y), c es el téermino independiente o0 numero que no posee literal.
Ejemplo:

La ecuaciéon 3x-2y =4 endonde a=3 b=-2 c=4

Esto lo necesitaras para reemplazar los valores en la matriz para calcular el valor de x
y dey.

B. Para empezar

Hagamos una pequefa prueba

Observa el siguiente ejemplo

Sia=-2 b=-1 c=4 como se escribiria la ecuacion-2 x_- y= 4

Sia=6 b= +3 c=-6 como se escribiria la ecuacion 6 x _- +3y= -6

Después de observar los ejemplos arriba resueltos completa las ecuaciones en base a
los valores de a, b, c que se te presentan.

Sia=4 b=7 c=-2 como se escribiria la ecuacion __x __y=__

Sia=-3 b=-6 c=1 como se escribiria la ecuacion __x __y=__
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C. Considera lo siguiente
Lee y analiza el siguiente contenido

METODO DE DETERMINANTE

Si se tiene el sistema de ecuaciones simultaneas lineales con dos incognitas
de la forma:

ax+ by =e

cx+dy=f

Se representa matricialmente:

a b1[X e

1M

Donde x ; y son las incognitasy a,b,c,d, e, f, € R (nUmeros reales) entonces,
la solucion (x,y) que satisface simultaneamente cada una de las ecuaciones

puede encontrarse por medio del método algebraico por determinantes, de
la forma siguiente:

_I<al iy LS ar-ec
[5<B] ~ ad=be [><E| ~ad=be

Estudiemos el siguiente ejemplo paso a paso - B
Observacion: nombraremos como (E1) como la ecuacion 1y (E2) como la ecuacion 2.

Pasos Ejemplo

3x+y=9 (E1)
2Zx+ 3y =13 (E2)

A =17

1

-C

3 1% _1[9
Observa que el 3 ocupa el lugar de a, el 1 ocupa el | |- 3] [y] = [13]
lugar de b, el 9 ocupa el lugar de e. en la sequnda
ecuacion el 2 ocupa el lugar de ¢, el 3 ocupa el
lugar de d, el 13 ocupa el lugar de f.

Se expresa el sistema de ecuaciones de forma
matricial.

Formula para calcular el valor de x ; y por el e bl 1

método algebraico de determinante x = f_d — ed — bf
Ia ﬂ ad — be
c d
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Se reemplaza los valores de a, b, ¢, d, e, f en matriz
como se explicod en el paso anterior, para calcular x

En el numerador se escribira en la primera columna
los valores del lado derecho de la igualdad (los
terminos despues del igual que no poseen letras; 9
y 13), en la sequnda columna se colocaran los
coeficientes que acompanan a la letra y (los valores
de b=1yd=3)

En el denominador en la primera columna se
colocaran los coeficientes que acompanan a la letra
x (a=3, c=2) en la sequnda columna se colocaran
los coeficientes que acompanan a la letra y (b=1y
d=3)

Se reemplaza los valores de a, b, ¢, d, e, f en matriz
como se explicd en el paso anterior, para calcular y

En el numerador se escribira en la primera columna
los coeficientes que acompafan a la letra x (a=3,
c=2)

En la segunda columna se colocaran los valores del
lado derecho de la igualdad (los términos después
del igual que no poseen letras; 9 y 13).

En el denominador en la primera columna se
colocaran columna los coeficientes que
acompanan a la letra x (a=3, ¢=2), en la segunda
columna se colocaran los coeficientes que
acompanan a la letra y (b=1y d=3)

H
i
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Se realiza el procedimiento de multiplicar en cruz.

En el numerador y denominador se expresan las
multiplicaciones y se coloca el signo de sustraccion
en medio de las multiplicaciones.
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_[3%131_9*3—1*13

X

<l

3#*3—-1=%2

B3] sensaes

V= I><ll “3%3-1+2
3
Se realizan losproductos 9+3 =27 3+13 =39
1+13 =13 2%9 =18
3x3=9 3x3=9
1x2=2 1+2=2
Se colocan los resultados de los productos en ‘= 27 —-13 y = 39 -18
su respectivo lugar 9-12 9-2
Realizar las sustracciones en el numerador y| 27 -13=14 | 39-18 = 21
denominador
I 9-2=7 9-2=7
14 21
=7 Y=7
Dividir el numerador entre el denominador 14 21
7 7
Las soluciones para el sistema de ecuaciones serian
14+ 7=2 21+ 7=3
14 21
00 00
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1) Las soluciones para el sistema de ecuaciones | x = 2 y=3
serian

Comprobemos que estas soluciones son las correctas reemplazando los valores
obtenidos para (x) y (y) en el sistema de ecuaciones

Pasos Ejemplo

[3x+}'=9 (E1)
2x+3y=13 (E2)

Reemplazar el valorde x =2 y y=3 enelsistema [3(2)+3=9

de ecuaciones 2(2) +3(3) = 13

Realizar las multiplicaciones en el lado izquierdo de la |3(2) = 6 2(2) =4
igualdad y colocar los resultados en los respectivos 3(3) = 9
lugares de la igualdad.

6+3=9

4+9=13

Resolver las adiciones y sustracciones en el lado [6+3 =9
izquierdo de la igualdad. Colocar los resultados en el

N . 4+9=13
lado izquierdo de la igualdad.

Observamos que ambos lados de la igualdad son
iguales por lo tanto se comprueba que los resultados |9 =9

dex =2 yy=3 sonlos correctos para este sistema 13 = 13
de ecuaciones.
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D. Manos a la obra
Repasemos todo lo aprendido

Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

1. Representa matricialmente el siguiente sistema de ecuaciones.

3x+y=9
2x-4y=-5)

2. Despeje el valor de x ; y en la siguiente ecuacion.

a. 5x-2y=4
S5x=4+ x= 4+
b. -2y=4- y= 4 -
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E. Lo que aprendimos
Utiliza todo lo aprendido en el tema para resolver el siguiente taller
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

1) Calcular las soluciones de (x) y (y) que resuelven los siguientes sistemas de
ecuaciones, utilizando el método de determinante

a) 3x+2y=7

4x — 3y = =2
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b) 3x—y=1
x+4y=9
Demuestre que los valores de x=2 ; y=1 resuelven el siguiente sistema de

ecuaciones. Utiliza el método de comprobacion presentado en el contenido.

}{3x+}'=?
3x—-5y=1
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Método determinante
Fecha: Puntaje total: 40 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Realiza los calculos de forma ordenada

2. Expresa el sistema de ecuaciones de forma
matricial

3. Expresa los productos obtenidos en la
multiplicacion cruzada de los elementos de las
matrices

4. Realiza las adiciones y sustracciones en el
numerador y denominador

5. Realiza la divisiéon de las fracciones

6. Reemplaza correctamente los valores de x ;
y dados en el sistema de ecuaciones

7. Realiza las multiplicaciones de los productos
y la adicién o sustraccion de los productos
resultantes

8. Expresa correctamente los resultados del punto
ly2

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Cuerpos Geometricos
> Los Solidos

» Cilindro Recto
» Esfera
» Cono Recto

Indicadores de logros:

« Caracteriza segun los elementos los cuerpos geometricos. o
+ Calcula por medio de la férmula el volumen de los cuerpos geométricos.
« Resuelve con confianza problemas de volumen de cuerpos geométricos.

A. Recuerda

Las figuras geomeétricas: son la materia de trabajo de la geometria. Son representaciones
graficas de las formas presentes en un plano y que se unen por segmentos entre
puntos. Observa en la siguiente imagen diferentes figuras geomeétricas estudiadas

en niveles anteriores. De estas figuras se formaran los cuerpos geométricos que
estudiaremos en este tema.

A H

tridngulo cuadrado  rectangulo circulo

rombo paralelogramo rectdngulo circulo
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B. Para empezar
Observa los siguientes objetos de la vida cotidiana presente en las siguientes imagenes.

Al terminar de estudiar este tema, espero puedas identificar a que cuerpo geomeétrico
se parece.

C. Consideremos lo siguiente
Lee y analiza el siguiente contenido
CUERPOS GEOMETRICOS

Un Sélido o cuerpo geométrico es una figura geométrica de tres dimensiones (largo,
ancho y alto), que ocupa un lugar en el espacio y en consecuencia tiene un volumen.

altura

N N N Y 10dm  ancho
N I O N

pd

10 dm
largo
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Los cuerpos geométricos se clasifican en dos categorias:
1. Poliedros
2. Cuerpos redondos

En este tema estudiaremos los cuerpos redondos.

LOS CUERPOS REDONDOS: son cuerpos geométricos compuestos total o parcialmente
or figuras geométricas curvas. Una lata de refresco, un gorro de cumpleafios, un
alon de futbol son cuerpos geométricos que parte de su superficie, o toda ella, es

curva. Si observas algunos objetos de tu entorno, puedes ver que muchos de ellos

tienen forma de cuerpos geométricos, por lo tanto, los cuerpos geomeétricos estan en
presentes en nuestra vida cotidiana.

Los cuerpos redondos como el cilindro, cono recto y la esfera también se les llama
cuerpos de revolucidon porque se originan al girar una figura plana alrededor de un
eje de revolucion. Al girar un triangulo rectangulo en un eje de revolucién de origina
e1 cono recto, al girar el rectangulo se origina el cilindro y al girar un semicirculo se
origina la esfera, como puedes observar en la figura a continuacién presentada.

CREANDO CUERPOS DE REVOLUCION

Cono Cilindro Esfera

El cilindro, el cono recto y la esfera son cuerpos redondos, estudiaremos sus
caracteristicas y las férmulas para calcular el volumen de estos cuerpos.

1) CILINDRO: es un cuerpo geométrico formado por dos circulos que son sus
extremos y son caras paralelas e iguales que reciben el nombre de
b3a658 del cilindro y una superficie lateral curva que es un rectangulo.
(360 °).

Eje ——» Radio
_—

—

Base Cara lateral

Altura —»

Base @
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Caracteristicas o
El cilindro posee los siguientes elementos

« Caras: posee tres caras, dos de ellas son los circulos
planos llamados bases, y la otra es una
superficie curva.

‘Eje
k " Base « Aristas: tiene dos aristas que coinciden con el
borde de las caras planas.
> Altura « Vértices: no posee vértices.
: * Eje: lado fijo alrededor del cual gira el rectangulo.
Generatriz
« Bases: son los circulos que estan en los extremos
‘ : L » Base del cilindro y ambos son paralelos.

v * Generatriz: lado opuesto al eje, es el lado que
genera el cilindro.

* Altura: es el eje del cilindro y es la longitud que va
desde una base a la otra base del cilindro.

Volumen - _ )
El volumen del cilindro es igual al area de la base por su altura.

Férmula ~ I
V=m*r®=*h \_l_/

V: es el volumen

m: es un valor fijo que es 3, 14 /"‘\

r: es el radio w

h: es la altura

En donde: h

Estudiemos paso a paso el siguiente ejemplo:

18 cm

Calcular el volumen de un cilindro de 18 cm de alturay 5
cm de radio de la base.

h=

r=5cm
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Pasos
Colocar la formula V=m*rixh

Reemplazar el valor dewr=3,14 h=18cm y V =(3,14) * (5cm)? * (18 cm)
r=5cm

Elevar el (5 cm)? = 25 em?y colocar el resultado V = (3,14) * (25cm?) * (18 cm)
en el lugar correspondiente

Realizar las multiplicaciones de los dos primeros 314 X 25
paréntesis en el numerador y se colocan los
resultados en el lugar correspondiente 1570

628

78,50

V =78,5cm?* (18 cm)

Realizar las multiplicaciones de los términos 785 X 18
faltantes y se coloca el resultado ene le numerador

6280

785

14130

V=1413 em?

2) ESFERA: cuerpo geométrico originado por la revolucién completa de un semicirculo
alrededor de su eje.
eje
<«—— degiro

centro

circunferencia
mdaxima
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Caracteristicas o
La esfera posee los siguientes elementos

Polo
\ Didmetro
Cuerda
Cenftro
Radio
Polo

« Centro: punto interior que equidista de cualquier punto de la esfera.
« Radio: distancia del centro a cualquier punto de la esfera.

« Cuerda: segmento que une dos puntos de la superficie de la esfera.
- Diametro: cuerda que pasa por el centro.

« Polos: son los puntos del eje de giro que quedan sobre la superficie esférica.

Volumen
El volumen de una esfera en cuatro tercios por el valor de pi por el radio de la esfera.

Féormula

4

V==m=r?
3

En donde:

V: es el volumen

m: es un valor fijo que es 3, 14
r: es el radio

142 MINISTERIO DE EDUCACION



TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

Estudiemos el siguiente ejemplo .
Calcular el volumen de una esfera de 15 cm de radio

r=15cm
Pasos
Colocar la formula 4 "
V=cm*r
3
= = 4.'
Reemplazar el valordem = 3,14 r=15cm v =3 (3,14) * (15 cm)®
Elevar el (15 cm)® = 3375c¢m® y colocarla| 15 X 15 225 X 15
respuesta en el lugar correspondiente
75 1125
15 225
225 3 375

4
V=3 (314)* (3375 cm?)

Multiplicar los valores dentro de los dos 3,14 X 3375
parentesis y colocarlo al lado de la fraccion

1570
2198
942

9 4 2

10597,5
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4
V= 3 10 597,5 cm?

Realizar las multiplicaciones del numerador 4 | 10597,5 X 4
por el calculo realizado en el paso anterior y
colocar el resultado en el numerador. 42390,0

42 390 ¢cm?
V="

3
Dividir el numerador entre el denominador 42390+ 3 =14130
3
12
12
003
3
09
9
00
0
0
V=14130 em?
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3) CONO: cuerpo geométrico formado por dos superficies: una plana y una circular

que es la base y otra curva llamada superficie lateral que es un triangulo
rectangulo. Sélido de revolucidon generado por el giro de un triangulo
rectangulo alrededor de uno de sus catetos, al circulo conformado por el
otro cateto se le denomina base y al punto donde confluyen las generatrices

se le llama vértice.

'«— gje de rotacion —>!

g
9
2 superficie altura
[e lateral
1
: radio ] baI\se

Caracteristicas o
Los elementos del cono son los siguientes

» Caras: tliene dos carlasl,ouna e? un circullo
-\ A plano que es la base, y la otra es la
vertice superficie curva alrededor.

Cara Aristas: ti ~ e
« Aristas: tiene una arista que coincide con
(—
lateral \ Altura el borde de la cara plana.
« Vértice: tiene un vértice en la parte de

h superior.

« Radio: el radio del cono es el radio de la
base que es un circulo.

Radio L
Cara 7 - Eje: recta imaginaria sobre la que esta
de la base = r el cateto en el que gira el triangulo

rectangulo para formar el cono.

o Altura: es la longitud del cateto sobre
el que gira el triangulo rectangulo,
que va desde la base circular hasta el
vértice.
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Volumen ' ' )
El volumen del cono es igual a un tercio del area de la base por la altura.

nerieh
3

FormulaV =

En donde:

V: es el volumen

n: es un valor fijo que es 3, 14
r: es el radio

h: es la altura

Altura

Radio=r

Analicemos el siguiente ejemplo .
Calcular el volumen de un cono de 12 cm de altura y 4 cm de radio
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Pasos
Colocar la formula T réxh
-3
Reemplazar el valor de @ = 3,14 V= (3,14) = (4 cm)? * (12 cm)

h=12cm y r=4cm

3

Elevar el (4ecm)? = 16cm? vy colocar el

resultado en la formula

(3,14) = (16cm?) * (12 cm)
3

Realizar las multiplicaciones de los dos
primeros paréntesis en el numerador y colocar
el resultado en el lugar correspondiente

(3,14) = (16cm?) = 50,24 cm?

3,14 X 16

1884

314

50,24

50,24 cm? * (12 cm)
V= 3

Realizar las multiplicaciones de los términos

faltantes y colocar el resultado en el

numerador

50,24 cm? * (12 em) = 602,88¢m?

50,24 X 12

100 48

5024

602,88

602,88cm?

V= 3

Dividir el numerador entre el denominador

602,88cm?
3
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60288+ 300=2009
W

002680
o

0180

V=200,9¢m’

D. Manos a la obra
Pongamos a prueba todo lo aprendido y realiza la siguiente actividad
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.
I. Responda correctamente las siguientes preguntas
1) De la clasificacion de cuerpos geométricos cuales se estudiaron en este tema

a)

2) Al girar un rectangulo en un eje de revolucion se forma

a)

3) Cual es el elemento en comun en las férmulas para calcular el volumen del cilindro,
esfera y cono

a)
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II. Coloque un dibujo o figura de un objeto con forma de cuerpos geométricos

que observas en tu entorno

Cilindro Esfera Cono recto
E. Lo que aprendimos
Taller
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Aplica todo lo aprendido en esta guia para resolver los siguientes problemas:

su volumen.

a) Una lata de aceite tiene un radio de 10 cm y una altura de 40 cm. Determina
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b) Calcula el volumen de un balén de futbol de 5 pulgadas de radio.

C) galcula el volumen de un cono de altura de 12 cm y el radio de la base es de
cm.
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d) Calcula el volumen de un cilindro de altura de 15 cm y su radio es de 8 cm.

“']'E':j el siguiente dibujo de forma cilindrica, dibuja e identifica los elementos del
cilindro.

N
S

N— S
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Cuerpos Geométricos
Fecha: Puntaje total: 40 puntos

Actividad: Taller

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

=

. Realiza los calculos de forma ordenada

N

. Presenta los datos del problemay la formula
para resolverlo

w

. Reemplaza los datos en la formula

4. Realiza las potencias del valor del radio

9a1

. Realiza las multiplicaciones

(o))

. Efectda las divisiones

~

. Expresa correctamente los resultados

8. Dibuja e identifica los elementos del cilindro

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Cuerpos Geometricos
> Los Solidos

» Prisma
» Piramide

Indicadores de logros:

« Caracteriza segun los elementos los cuerpos geomeétricos o
+ Calcula por medio de la férmula el volumen de los cuerpos geométricos
« Resuelve con confianza problemas de volumen de cuerpos geométricos

A. Recuerda

« Un cuerpo geométrico es un elemento que dispone de tres dimensiones (alto,
ancho y largo).

« El cilindro es aquel que se genera haciendo girar un rectangulo alrededor de uno
de sus lados.

« El cono se genera haciendo girar un triangulo rectangulo alrededor de uno de sus
catetos.

« La esfera se puede generar haciendo que un semicirculo gire alrededor de su
diametro.

B. Para empezar
Hagamos un repaso

Identifica el cuerpo geomeétrico que se representa en las siguientes imagenes.
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C. Considera lo siguiente

Lee y analiza el siguiente contenido ]
Los cuerpos geométricos se clasifican en dos categorias:

1. Poliedros
2. Cuerpos redondos

En el tema anterior estudiamos los cuerpos geométricos y su clasificacion en cuerpos
redondos, en este tema trabajaremos la clasificacion de poliedros.

LOS POLIEDROS: es una porcion del espacio limitado por poligonos, son cuerpos
planos, geométricos cuyas caras son figuras geométricas planas. Entre los mas
conocidos estan el prisma y la piramide.

En este tema estudiaremos el prisma y la piramide.

1) PRISMA

Un prisma es un cuerpo geométrico (un poliedro) que tiene dos bases iguales y
paralelas entre si, llamadas BASES (que pueden ser cualquier poligono) y un nimero
de caras laterales igual al nimero de lados del poligono de sus bases, y que son
siempre PARALELOGRAMOS (cuadrados, rectangulos, rombos o romboides). Aun
cuando no sea regular, al prisma se le nombra en funcion de los poligonos de la base.

Elementos del prisma

Bases del poliedro.
Lados en los que se apoya
el cuerpo.

Altura del poliedro.
Distancia del centro de
una base a la otra.

Arista del poliedro.
Es el lado de una cara.

Cara del poliedro.
Uno de los rectangulos
laterales.

Arista del poligono.
Es el lado de una base.

Apotema de la base.
Distencia del centro del
poligono a cualgquiera de
sus lados.
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Caracteristicas

» Su ndmero de caras se obtiene sumandole ‘2" al numero de lados del poligono
de su base.

« Su numero de vértices se calcula multiplicando por ‘2" el nimero de lados del
poligono de la base.

« Su numero de aristas se calcula multiplicando por ‘3" el nimero de lados del

oligono de la base. . .

« Los poligonos que forman sus bases se llaman directrices.

« Sus caras laterales solo pueden ser cuadrados, rectangulos, rombos o romboides
(paralelogramos).

 Los prismas rectos tienen cuadrados o rectangulos en sus caras laterales, y los
oblicuos, cualquier paralelogramo.

« Existen infinitas posibilidades de tipos de prismas (y de sus variantes): distintas bases,
distinta altura.

Los tipos de prismas mas conocidos son los siguientes:

i h
Il,, B

Otros ejemplos de prismas son los siguientes:

PRISMA HEXAEDRO REGULAR PRISMA PRISMA

TRIANGULAR O CUBO RECTANGULAR PENTAGONAL

La base es un trianguld  Es un prisma donde La base es un La base es un

(3 lados) todas sus caras son cuadrado (4 lados) pentagono (5 lados)

cuadrados iguales.
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Observa los siguientes objetos de nuestro entorno, tienen forma de prisma de alli que
la geometria esta presente en nuestra vida cotidiana

Volumen

Para calcular el volumen total de un prisma siempre es necesario conocer tres medidas:
« El area de una base.

* El perimetro de la base

* La altura del prisma

Formula

La formula general para calcular el volumen de cualquier prisma son las
siguientes:

Volumen (V) = area de la base (A,) * altura (h)

V=A,+h

Donde V= volumen del prisma
A, = area de la base del prisma
h =longitud de la altura del prisma

Observacion

» Para calcular el area de la base si es un prisma rectangular es A = IxI
bxh

» Para calcular el area de la base si es un prisma triangulares A = —

Estudiemos paso a paso los siguientes
ejemplos

Ejemplo

<«—— 60cm allar el volumen de un prisma
triangular cuya base mide 10 cm vy
altura del triangulo 42 cm; la altura
del prisma es de 60 cm.

h=42cm 10
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Pasos
Colocar la formula V=a,*h
Como es un prisma triangular el area de la base se Ay = bxh

calculara utilizando la ‘formula de area del triangulo.

10cm x 42cm

Reemplazando los valores dados en la formula Ay = ,
Realizar la multiplicacion de los factores en el | 10 X 42
numerador
20
40
420
420¢m?
Ay = >
Realizar la division del numerador entre el| 420+ 2 =210
denominador para obtener el area de la base del 4
triangulo.
02
2
00
0
0

A, = 210cm?

Se coloca el resultado calculado en el paso anterior en
la formula de volumen de un prisma

V =210 cm? = 60 cm

MINISTERIO DE EDUCACION

157



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

Realizar la multiplicacion de los factores para obtener el
volumen del prisma.

210 X 60

000
1260

12600

V =12 600 cm®

Ejemplo

allar el volumen de un prisma cuadrangular regular cuyo lado de la base mide 1.20

my la altura de del prisma es de 4 m.

<« 4m

<« 1.20m

Pasos

Colocar la formula V=a,*h

Como es un prisma rectangular el area de la | A, = Ixh
base se calculara utilizando la formula de area
del rectangulo. Reemplazando los valores
dados en la férmula

Ay, = 1,20m = 1,20m
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1,20 X 1,20

000
240

120

1,4400

Ay = 1,44m?

Se coloca el resultado calculado en el paso
anterior en la formula de volumen de un
prisma

V = 1,44m? * 4m

Realizar la multiplicacion de los factores para
obtener el volumen del prisma.

1,4400 X 4

5,7600

V= 576m°

h=12cm

vértice

arista lateral

o

apotema

cara
lateral

~

arista
bdsica

2) PIRAMIDES

Una piramide es un cuerpo
geomeétrico (y un poliedro) que tiene
una base (que puede ser cualquier
Ioollgono). y un numero de caras
aterales (|8ual al numero de lados del
poligono de su base). Las piramides
acaban en un vértice llamado cuspide
(o apice).
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Caracteristicas

« Su numero de caras y de vértices se obtiene sumandole ‘1" al numero de lados
del poligono de su base.

« Su ndmero de aristas se calcula multiplicando por ‘2" el nUmero de lados del
poligono de la base.

« La base de los triangulos que conforman sus caras laterales es cada uno de los lados
del poligono de su base.

« Todos los triangulos de sus caras laterales se unen en la cuspide o apice.

« Existen infinitas posibilidades de tipos de piramides (y de sus variantes).

« La altura de la piramide es la distancia del veértice a la base. Cuando la base de la
piramide es un poligono regular y el vértice se proyecta sobre el centro de la base,
nos encontramos ante una piramide regular.

PIRAMIDES SEGUN EL POLIGONO DE LA BASE. Todas las expuestas son regulares,
convexas y rectas.

PIRAMIDE TRIANGULAR PIRAMIDE
Su base esta formada por un triangulo CUADRANGULAR
Su base es un cuadrado. Por tanto, es
regular, y ademas, recta y convexa.

Objetos de la vida cotidiana con forma de piramide
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Volumen
Este equivale a la tercera parte de la multiplicacion del area de su base por la altura.

Para calcular el volumen total de un prisma siempre es necesario conocer tres medidas:
« El area de una base.

* El perimetro de la base
* La altura de la piramide

Formula
— Ab * h
-3
Donde V= volumen de la piramide
Ap=area de la base de la piramide
h =longitud de la altura de la piramide

Observacion

+ Para calcular el area de la base si es una piramide rectangular es A=Ix|
» Para calcular el area de la base si es una piramide triangular es A= bxh/2

Ejemplo

Determina el volumen de una piramide con base cuadrangular si cada lado mide
5.3 cmy la altura de la piramide es de 12 cm.

h=12cm

5.3cm 53cm
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Pasos
Colocar la formula Ap *h
V=
3
Como es una piramide cuadrangular el areade [ A, = [ =

la base se calculara utilizando la formula de
area del rectangulo

Ay, = 53cm+53cm

Ab = 28,09 sz

Realizar la multiplicacion de los factores

53 X 53

959

265

28,009

Ay = 28,09 cm?

Se coloca el resultado calculado en el paso

V= 28,09 cm? * 12 cm

anterior en la férmula 3
Realizar la multiplicacion de los factores en el 28,09 X 12
numerador
5618
2809
33708

Colocar el resultado en la formula

337,08 cm?
y="00

3
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Realizar la division del numerador entre el | 33708 = 300 =112,3

denominador para obtener el volumen de la

piramide.

Observamos que el numerador (dividendo)

300

0370

337,08 tiene dos cifras decimales es por ellos 300

que al denominador (divisor 3 hay que

colocarle dos ceros.

0708
600

1080
900
0180

V= 112,36 cm?

Ejemplo

¢Calcular el volumen de una piramide con base triangular de lados igual a 16 cm
y una altura de 8 cm? La altura de la piramide es 12 cm

Pasos
Colocar la formula Ay *h
=
3
Como es una piramide Triangular el dreade | 4, = 22
¢ ape , 2
la base se calculara utilizando la formula de
’ . locm x 8 cm
area del triangulo Ap= ——
Realizar la multiplicacion de los factoresen| 16 X 8
el numerador
12 8
128 cm?
b = 2
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Realizar la division del numerador entre el | 128 +~ 2 = 64
denominador para obtener el area de la 12
base del triangulo.
008
8
0
Ab = 64cm?
Se coloca el resultado calculado enel paso | =~ 64cm? =12 cm
anterior en la férmula - 3
Realizar la multiplicacion de los factoresen | 64 X 12
el numerador
12 8
6 4
768
v 768 cm?
3
Realizar la division del numerador entre el| 768 +~ 3 = 256
denominador para obtener el volumen de 6
la piramide
16
15
018
18
00
V = 256 cm?
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D. Manos a la obra
Utiliza lo aprendido en la guia para realizar la siguiente actividad
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1) Identifique los elementos del prisma

2) Identifica los elementos de la piramide

MINISTERIO DE EDUCACION 165



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

3) Ilustra con figuras o dibujos objetos con forma de prisma y piramide.
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E. Lo que aprendi

Taller N° 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada. }
I. Responde correctamente las siguientes preguntas
1) Lugar donde se unen todas las caras laterales de todos los triangulos de la piramide

a)

2) Es la distancia del vértice a la base

a)

3) Clasificacion de las piramides segun el poligono
a)
b)

4) Basando en las caracteristicas de las piramides identifiquelas segun el nimero de
lados del poligono de la base
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5) Identifica los tipos de prismas segun los nimeros de lados del poligono de la base

____________________ R et B S
Taller N° 2
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Utilizando el contenido estudiado sobre como calcular el volumen del prismay
la piramide resuelve los siguientes problemas

1) Calcular el volumen de un prisma triangular cuya base y altura del triangulo
mide 8cmy 32 cm; y la altura el prisma mide 55 cm.
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2) Calcular el volumen de un prisma cuadrangular cuyo lado de la base mide 7 m
y la altura de 12 m.

3) Determina el volumen de una piramide con base cuadrangular si cada lado
mide 6 cm y la altura de la piramide es de 13 cm.
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4) Calcular el volumen de una piramide con base triangular de 8 cm y una altura
de 11 cm. La altura de la piramide es 12 cm.

F. Evaluacion .
INSTRUMENTO DE EYVALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: Cuerpos Geométricos

Fecha: Puntaje total: 20 puntos

Actividad: confeccion de prisma y piramide

1. Nitidez en el trabajo terminado

2. Creatividad en el disefio del prismay la
piramide

3. Los trabajos son confeccionados con materiales
reciclados

4. Los objetos presentan la forma de prismay
piramide

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Tema: Cuerpos Geométricos
Fecha: Puntaje total: 10 puntos

Actividad: Taller N°. 1

1. Utilizando el contenido del tema de los
cuerpos geométricos responde correctamente

las preguntas
2. Identifica los prismas y piramides en base al
numero de lados del poligono

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: Cuerpos Geométricos
Fecha: Puntaje total: 30 puntos

Actividad: Taller N°. 2

1. Realiza los calculos de forma ordenada

2. Presenta los datos del problemay la formula
para resolverlos

3. Reemplaza los datos en la férmula

4. Realiza las multiplicaciones de los factores

5. Efectda las divisiones

6. Expresa correctamente los resultados

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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La estadistjca en proyectos de
Investigacion

> Concepto

> Etapas del proyecto

Indicador de logros:

« Emplea la estadistica como herramienta en proyecto para el estudio y solucion
de situaciones en el entorno.

A. Recuerda
Recordemos en donde vemos porcentaje o calculo de probabilidades.

Bueno porcentaje lo podemos observar cuando vamos al super a comprar, o cuando
compramos y nos cobrar el 7 % sobre el valor de la compra, las probabilidades las
observamos en los juegos de azar en donde calculamos la probabilidad que salga
nuestra carta para ganar el juego o cuando nuestros familiares comprar billetes de
loteria esperando que la probabilidad de que ese nimero comprado juegue, sea alta
y asi ganar el premio mayor

B. Para empezar
Te reto a resolverlo

1) Si su mama lo envia al s(JEer,a comprar una tarj}eta de celular de 5 dolares.
;Cuanto es el 7 % de los 5 dodlares de la tarjeta?

No puedes hacerlo verdad. Claro que no, para poder resolverlo necesitas conocer el
tema que a continuacion estudiaremos y despues de terminar de estudiarlo te invito
a que intentes resolverlo nuevamente veras que si podras.
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C. Considera lo siguiente
Lee y analiza el siguiente contenido
ESTADISTICA

» CONCEPTO
La estadistica es una disciplina cientifica que se ocupa de la obtencion, orden,
analisis, agrupacion e interpretacion de un conjunto de datos con el fin de obtener
explicaciones y predicciones, sobre fendmenos observados. La Estadistica no son
solo los resultados de encuestas, ni el calculo de unos porcentajes, es un método
cientifico que pretende sacar conclusiones a partir de unas observaciones hechas.

Se puede decir que la estadistica es la ciencia de los datos.

» IMPORTANCIA
Se dice que la estadistica es transversal porque su metodologia es aplicable al
estudio en diversas disciplinas tales como: biologia, fisica, economia, sociologia
entre otras. La estadistica ayuda a obtener conclusiones relevantes para el estudio
de todo tipo de agentes como humanos, animales, plantas, generalmente lo hace a
través de muestras.

» TIPOS
1. Estadistica descriptiva: se refiere a los métodos de recoleccién y organizacion
de los datos, en ella se describe las caracteristicas de los datos generalmente se
utilizan graficos y tablas.

2. Estadistica inferencial: serefiere alos métodos utilizados para hacer predicciones
y obtener conclusiones a partir de los analizados, siempre teniendo en cuenta el
grado de incertidumbre o error sobre la prediccion.

ESTUDIO ESTADISTICO o
En un estudio estadistico distinguimos los siguientes conceptos.

1. Poblacion: son todol.el conjunto de elementos que forman la informacién que se
va a analizar.

2. Muestra: es el grupo que se va a estudiar.

3. Individuo: es cada elemento de la muestra

4. Variable estadistica: es la informacion que se va a analizar, las variables pueden ser
cualitativas que son las caracteristicas que no se representan
con nuameros porque son cualidades y las cuantitativas que
son las caracteristicas representadas con numeros.

5. Modalidad: son los valores que pueden tomar las variables, ejemplo; sexo, edad,
altura de una persona.
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Analicemos un ejemplo de un estudio estadistico

Se realiza una encuesta a 10 personas que estaban esperando a sus hijos salir de la
escuela, preguntandoles, su edad, sexo y estatura. Las personas llenabas la siguiente
encuesta

Nombre:
Edad:

Sexo:

En base a los datos recolectados se elabor¢ la siguiente tabla estadistica

Nombre Edad Sexo Estatura
1. Ana flores 25 F 1.65
2. Jaime Gonzalez 34 M 1,71
3. Carlos Morales 33 M 1,69
4. Sandra Mejia 24 F 1,55
5. Adrian Castro 29 M 1,59
6. Angélica Lozada 26 F 1,52
7. Samuel Pérez 42 M 1,66
8. Tatiana Navas 37 F 1,63
9. Esteban Mendoza 41 M 1,74
10.Alberto Ortega 46 M 1,60

Observemos cuantos de los que respondieron son:
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1. De 20 a 30 anos _4 De 30 a40 anos 3 .
Mayores de 40 afios 3

Representemos estos valores en una gréfica

4.5

4
3.5
3
25
2
1.5
1
0.5
0

B

20 a 30 anos 30 a 40 anos mayores de 40 anos
Cuantos son mujeres 4 Cuantos son varones 6
7
6
5
4
3
2
1
0
Hombres Mujeres
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Los realizadores de la encuesta dedujeron que ese dia buscando sus hijos la mayoria
eran personas mayores de 20 afios y que mas varones fueron ese dia a retirar a sus
hijos de la escuela.

OBSERVACION: un estudio estadistico te permite sacar conclusiones mediante la
recoleccion de datos.

Te dejo aqui los pasos de como elaborar una grafica para que puedas realizarla en
casa al elaborar tu estudio estadistico.

1. Dibuja tu esquema que seria como una L con el eje vertical que seria el eje de las
y positivas, y el eje horizontal que seria el eje de las x positivas. Quedaria de la
siguiente forma.

2. Divide el eje vertical y horizontal en unidades, que van a depender de tus datos,
ejemplo si tus datos son pequefios divide de una en una unidad, si los datos son un
poco mas grandes amplias la unidad. (de 5 en 5, de 10 en 10, de 20 en 20 etc.)

7

N W b~ O,
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3. Dibujas las barras horizontales paralelas al eje horizontal.

o~

N W A~ O

4. Colocas la informacion en la parte de debajo de la grafica (los datos)

N W b~ O

Hombre Mujer
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5. Colocas los valores de tu tabla de datos en las barras horizontales y construyes el
recuadro, que puedes pintar del color que desees.

CONOSCAMOS LAS ETAPAS PARA LA REALIZACION DE UN PROYECTO
ESTADISTICO

1. Recoleccién de informacion.

a. Eleccién de la muestra.

b. Determinacion del tipo de encuesta.

c. Diseno del cuestionario.

d. Conduccion del experimento.
2. Organizacion de la informacion.

a. Confeccion de tablas de frecuencias.

b. Seleccion de tipo de grafico y confeccion de graficos.
3. Analisis de la informacién.

a. Calculo de porcentajes.

MINISTERIO DE EDUCACION 179



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

b. Calculo de parametros
« Parametros de posicion
« Parametros de dispersion
« Correlacion
4. Interpretacion de resultados.
a. Establecimiento de predicciones
b. Test de Causa-Efecto
EL PORCENTAJE EN LA ESTADISTICA .
El porcentaje es aquel que nos permite extrapolar una cantidad en base a 100. Es
una péoplledad matematica que nos permite igualar situaciones para compararlas y
entenderlas.

Los porcentajes los utilizamos continuamente en nuestra vida diaria, estudiemos
algunos ejemplos

EN LOS IMPUESTOS ) .
Cuando compramos en los almacenes la ropa u otros articulos, en lacompra de comida
o en los impuestos que pagamos cuando adquirimos un préstamo.

Veamos en el siguiente ejemplo como calculamos el porcentaje de un producto seria
de la siguiente forma

Ejemplo:

Calcula el valor a pagar de unas zapatillas, que aparecen en el mostrador con un
precio de 49,99

Primero hay que calcular primero el 7% de 49.99
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Primero debemos saber que no podemos multiplicar por 7% de | 700 +~ 100 = 0,07
forma tradicional por lo que convertiremos ese 7% en decimal | =4,
esto como se hace dividiendo el 7 +100. 000
Observamos que el 7 es menor que 100 por lo que agregamos
un cero coma después del igual y un cero al lado del 7 y quedaria
en 70 pero sigue siendo menor que 100 por lo que agregamos
otro 0 después de la coma y otro cero al lado del 70 y vemos que
ahora es 700 y es mayor 100 entonces procedemos a dividir
Ahora este valor tomara el lugar del 7 % 7% = 0,07
El valor total del producto los multiplicamos por el porcentaje Total * 7 %
El total del producto es 49,99 49,99 * 0,07
Realizamos la multiplicacion de los factores 4999 X 0,07
Observamos que 4,99 tiene dos numeros (cifras) después de la 3499 3
coma y 0,07 tiene dos numeros (cifras) despues de la coma
: . 0000
entonces entre los dos hay 4 nimeros despueés de la coma por lo
tanto ese es el nimero de cifras que debe haber despuésdela| 00 0 0
coma en el resultado
3,499 3
El resultado es 3,4 9 9 3 pero como es dinero debemos dejar | 3,49
dos ndmeros (cifras)

Ahora sabemos que el 7 % de 49, 99 es 3,49 entonces queremos saber el valor de las
zapatillas a pagar en la caja

Para saber el valor a pa%ar se debe sumar el precio que tienen las zapatillas mas el 7%
calculado esto seria 49,99 + 3,49

49,99
+ 3,49
53,48

Respuesta: el precio a pagar por las zapatillas es de B/ 53,48
Vez como la estadistica esta presente en nuestra vida cotidiana.

MINISTERIO DE EDUCACION 181



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

EN LAS REBAJAS U OFERTAS

Cuando observamos que algun articulo esta en oferta observamos que dice 25 % de
descuento o 50 % de descuento, observemos mediante un ejemplo como calcular
estas rebajas

Ejemplo:

Lfn computador de B/ 750,00 esta en oferta indica en un anuncio que tiene 25
% de descuento, como calculamos cuanto es ese descuento y cuanto costaria la
computadora con ese descuento y ademas saber cuanto voy a pagar con el 7% .

Primero debemos saber que no podemos multiplicar | 250+ 100 = 0,25
por 25 % de forma tradicional por lo que| 540
convertiremos ese 25 % en decimal esto como se | 500

hace dividiendo el 25 +100.

500
Observamos que el 25 es menor que 100 por lo que 000
agregamos un cero coma después del igual y un cero
al lado del 25 y quedaria en 250 vemos que ahora es
mayor 100 entonces procedemos a dividir
Ahora este valor tomara el lugar del 25 % 25% = 0,25
El valor total del producto los multiplicamos por el | Total * 25 %
porcentaje

750.00 * 0,25

El total del producto es 49,99
Realizamos la multiplicacion de los factores 750,00 X 0,25
Observamos que 4,99 tiene dos numeros (cifras) 375000
después de la coma y 0,07 tiene dos numeros (cifras)

150000

después de la coma entonces entre los dos hay 4
numeros después de la coma por lo tanto ese es el 00000
numero de cifras que debe haber después de la coma
en el resultado

1875000

El resultado es 187,500 0 pero como es dinero (1875000
debemos dejar dos nimeros (cifras) después de la
coma entonces quedaria 187,50por regla de
redondeo.

=18750
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Ahora sabemos que el 25 % de B/ 750,00 es =1 8 7,5 0 entonces queremos saber el
valor de la computado para pagar en la caja, para ello se debe restar el valor de la
computadora menos el valor obtenido del descuento del 25%.
750,00
-187,50
562,50

Ahora calculemos en 7 % del valor de la computadora ya con el descuento del 25 %

Primero debemos saber que no podemos multiplicar por 7% 700+ 100 = 0,07
de forma tradicional por lo que convertiremos ese 7% en =4
decimal esto como se hace dividiendo el 7 +100. 000

Observamos que el 7 es menor que 100 por lo que agregamos
un cero coma después del igual y un cero al lado del 7 y
quedaria en 70 pero sigue siendo menor que 100 por lo que
agregamos otro 0 después de la coma y otro cero al lado del
70 y vemos que ahora es 700 y es mayor 100 entonces
procedemos a dividir

Ahora este valor tomara el lugar del 7 % 7% = 0,07

El valor total del producto los multiplicamos por el porcentaje Total * 7 %

El total del producto es 49,99 562 500,07
Realizamos la multiplicacion de los factores 562,50 X 0,07
Observamos que 4,99 tiene dos nimeros (cifras) despues de la 393750

coma y 0,07 tiene dos numeros (cifras) después de la coma
entonces entre los dos hay 4 numeros después de la coma por
lo tanto ese es el numero de cifras que debe haber despuésde 000 0 0
la coma en el resultado

00000

039,3750

El resultado es 3 9,3 7 5 0 pero como es dinero debemos =3 9,3 7
dejar dos numeros (cifras)
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Ahora sabemos queel 7% de562,50es3 9,3 7 entonces queremos saber el valor
de las computadora mas el 7% para pagar en la caja

Para saber el valor a pagar se debe sumar el precio gue tienen la computadora ya con
el descuento mas el 7% calculado esto seria56 2,50+ 3 9,3 7

562,50
+ 39,37

601,87

Respuesta: el precio a pagar por la computadora es de B/ 601, 87

D. Manos a la obra
Actividad practica

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.
L. utilizando el contenido estudiado resuelve los siguientes problemas

1. Calcula el 7 % de las siguientes cantidades

a) 250
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b) 46,50

2. Calcula el 50 % de las siguientes cantidades

a) 385,00
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b) 170,00

3. En una empresa se realiz6 una encuesta del color de ojos de los empleados y
los resultados fueron los siguientes

Numero de empleados Color de ojos
20 Ojos negros
12 Ojos chocolates
3 Ojos verdes
2 Ojos grises
1 Ojos azules
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En base alos datos presentados en la tabla confecciona una gréafica de barras, utilizando
el contenido en el tema de como confeccionar una grafica

E. Lo que aprendi
Utiliza tu ingenio para realizar las siguientes actividades
Taller N° 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Elabora una pequefa encuesta entre tus familiares y vecinos mas cercanos
sobre qué deportes les gusta mas entre el béisbol o el futbol.

Nombre

Sexo (varon o dama)

Deporte de su agrado entre béisbol y futbol (elegir
solo una)
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Con esta informacion completa el siguiente cuadro e identifica a cuantos varones
les gusta el béisbol y a cuantos el fatbol, de igual forma identifica cuantas
mujeres les gusta el béisbol y cuantas el fatbol.

Sexo Béisbol Fatbol Total

Varones

Damas

Utilizando estos datos confecciona dos graficas una de varones y damas que le gusta
el béisbol y otra de varones y damas que les gusta el futbol.

Grafica N° 1 B
Varones y damas que les gusta el béisbol
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Taller N °2

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

Utilizando el contenido sobre el calculo de porcentaje de impuestos y rebajas; y
resuelve el siguiente problema

La sefiora Jacinta fue al siper y compro una licuadora, una planchay una lavadora, los
articulos costaban lo siguiente:

La licuadora B/15,00 La plancha B/ 30,00
La lavadora 180,00 pero adicional la lavadora tenia un descuento del 30 %

Responde las siguientes preguntas utilizando los procedimientos de calculo de
porcentaje

1. ;Cuanto es el descuento del 30 % del valor de la lavadora?

2. ;Cuanto es el valor de la lavadora restandole el descuato del 30%?
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3. ;Cuanto es el valor total de la compra de la licuadora, la plancha y la lavadora
ya con el descuento del 30%?

4. ;Cuanto es el 7 % del valor de la compra sumado en la pregunta anterior?
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5. ;Cuanto es el total a pagar ya sumado el 7 %?

Ahora que ya terminaste de estudiar este tema te invito a resolver la actividad
que esta en el punto B. PARA EMPEZAR.
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F. Evaluacion .
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica
Tema: La estadistica
Fecha: Puntaje total: 25 puntos

Actividad: Taller N° 1

1. Orden y nitidez en la realizacion del trabajo

2. Creatividad en la elaboracion de las graficas

3. Realiza la encuesta y completa la tabla de
datos

4. Elabora correctamente la grafica de los datos
del béisbol

5. Elabora correctamente la grafica de los datos
del fatbol

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
Tema: La estadistica
Fecha: Puntaje total: 30 puntos
Actividad: Taller N° 2

Criterio Puntaje

1 2 3 4 5

1. Orden y nitidez en la realizacion del trabajo

2. Realiza correctamente el procedimiento para
calcular el 30 % de descuento de la lavadora

3. Efectua la diferencia entre el valor de la
lavadora y el descuento del 30 %

4. Calcula el valor total de la compra

5. Calcula el valor del 7 % sobre el monto total de
la compra

6. Realiza el calculo del valor total a pagar

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Glosario

Bidimensional: Que se representa segun su altura y anchura, y no su profundidad.

Binomio: Consta Unicamente de una suma o resta de dos monomios.

Cociente: Es el resultado de la division.

Coeficiente: Numero o parametro que se escribe a la izquierda de una variable o
incognita y que indica el nUmero de veces que éste debe multiplicarse.

Confluyen: juntan en un mismo punto o lugar

Cuadrinomio: Expresion algebraica que consta de cuatro términos.

Dividendo: Es el nimero que se va a dividir.

Divisor: Es el nUmero que se va a dividir.

Exponente: Es un numero que denota la potencia que se debe elevar otra expresion
u otro numero (la base), y se debe colocar en la parte superior derecha del elemento
que se desea elevar.

Fracciones homogéneas: Dos o mas fracciones que tienen denominadores iguales.

Fracciones heterogéneas: Dos o mas fracciones que tienen denominadores distintos.

Geometria: Parte de las matematicas que estudia la extension, la forma de medirla,
las relaciones entre puntos, lineas, angulos, planos, figuras y la manera como se
miden.

Grado absoluto de un monomio: Resultado de la suma de los exponentes de cada
una de las variables de un monomio. Si el monomio no tiene variables, su grado
absoluto es 0.

Grado de un polinomio: Mayor de los grados absolutos que forman el polinomio.

Homogenizacién de fraccione: Procedimiento que consiste en hacer homogeéneas
dos o mas fracciones heterogéneas.
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Longitud: Es una magnitud fundamental creada para medir la distancia entre dos puntos.

Matriz: Arreglo bidimensional de nUmeros.

Matricial: Calculo con matrices.

Maximo comin divisor de dos o mas nimeros: Mayor divisor de dos o mas
nuameros naturales. Se denota por M.C.D.

Minimo comun multiplo de dos 0 mas nimeros: Menor multiplo, diferente de 0,
que tienen en comun dos 0 mas numeros naturales.

Monomio: Expresion algebraica que consta de un solo término o en que los términos
que la forman estan relacionados por la operacién producto.

Parte literal: Letras que aparecen en el monomio con los exponentes.

Plano: Es un objeto ideal que solo posee dos dimensiones y contiene infinitos puntos
y rectas.

Potencia: Multiplicar una cantidad por si misma tantas veces como su exponente indica.

Predicciones: Hace referencia aquel acto mediante el cual una persona puede decir
antes de tiempo que algo sucedera de tal forma.

Propiedad: Atributo o cualidad de un objeto.

Raiz cabica: Cantidad que se ha de multiplicar por si misma dos veces para obtener
un numero determinado.

Semicirculo: Figura geométrica formada por la mitad de un circulo.

Transversal: En geometria una linea transversal es aquella que tiene la particularidad
de atravesar al menos otras dos lineas.

Valor absoluto de un numero real: Distancia, en la recta numérica, entre un nimero
real y 0. Se denota por dos barras verticales.

Volumen: Espacio que ocupa un cuerpo.

MINISTERIO DE EDUCACION 195



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA
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